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Busz nappal a békeszerződés aláírása 
után a franciák már belátták annak

igazságtalanságát
Mff ír ’Oiamandi ^aléolo&ue^os KOlűöíí levelében ?

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A sajtóban, a politikai és társadal
mi körökben szenzáció erejével hatott a 
Fouchet-féle jegyzék, amelyet a kormány 
hozott nyilvánosságra. A kormány a jegyzé
ket eredetileg titokban akarta tartani, de 
Paléologuenak Diamandihoz intézett leg
utóbbi levele a nyilvánosságra hozást ki- 
kényszeritette. A legérdekesebb a dolog
ban az, hogy a békeszerződést junius 4-én 
Írták alá és már rá húsz napra,

junius 24-én szükségesnek talál
ta a francia kormány, a már is
mert tartalmú Fouchet-jegyzék ki 

adását
A parlament pedig tizennyolcadikán ült 
össze.

Politikai körökben most mozgalom in
dult meg, hogy hívják össze a külügyi bi
zottságot, s vigyék az elé az ügyet, részletes

kimerítő tájékoztatást kérve a háborút kö
vető időknek eme kritikus fejezetéről.

Párisi távirat szerint a Temps közli Dia- 
mandi román követ és Paléologue levélvál
tását. Paléologuenak ismert válasza 1 Dia- 
mandi következő tartalmú levelére íródott:

— Bizonyára tudomása van önnek ama 
cikkekről, ameyek a magyar sajtóban je
lentek meg az 1920 évi állítólagos okmány
ról, amelyet ön aláirt volna és benne pár
tolta a magyar-román határreviziót. Ez ál
lítás kétségkívül célzatos. Ezen pillanatig 
sem kételkedem, hogy a revíziós tárgyalá
sok nem folytak a román kormány tudta 
nélkül, mely kormány ahhoz sohasem járult 
volna hozzá. Ezért fordulok önhöz soraim
mal, leplezzük le véglegesen a kísérletet, a 
mely viszályt akar köztünk támasztani.

Erre a le' köve* keze't Paléologue vá
lasza, amely a magyar kormányt a Fouchet- 
jegyzék szövegének nyilvánosságra hozására 
tárta.

Briand nyilatkozott a Fouchet-jegyzékről
Franciaországban ma is fennáll a közvetítésre való 

és a szomszédállamok között
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Bardetom, a francia külügyminisztérium 
sajtófőnöke tegnap közölte az újságírókkal 
Briand külügyminiszter nyilatkozatát Fou- 
chet jegyzékéről. Briandnak az a véle
ménye, hogy a magyar sajtóban közölt 
jegyzék nem mieglepő, mivél köztudomású 
dolgokat ismétel. Szerinte a jegyzék csak 
annyit mond, hogy Franciaország hajlandó 
közvetíteni Magyarország és szomszédai kö
zött függetlenül a magyar államvasutak bér-

készség Magyarország

beadásától és a békeszerződés szellemének 
megsértése nélkül. Az erre való készség mia 
is fennáll.

A jegyzéket Fouchet a kisántánt tudtá
val és beleegyezésével adta át Budapesten, 
tehát most annak felmelegítésekor, semmi
féle izgalomnak sincs helye. A Quai d- Orsay 
a kérdést befejezettnek tekinti annál is in
kább, mert megállapítást nyert, hogy a Pa- 
léologuc jegyzék hamisítvány.

Bratianu Jonel kijelentései
egy francia politikusnak

„ Nem vagyok diktátor l“ — Rakovszki intrikái Románia ellen — „A fran 
dák nem hallgattak meg“ — „Genfben nem ülhettem le a totojjombe, mi
előtt meg nem győződtem, nincs-e alatta bomba“ — Bratianu és a néme

tek — Nagy az izgalom a nyilatkozat miatt Bukarestben
PARIS. (A Brassói Lapok tudósit ójától.) 

Feltűnést keltő cikk jelent meg a Figaró
ban egy a Figaróhoz közelálló személyiség 
»tollából.« Ez a személyiség, egy francia po
litikus nemrég Romániában járt s rendkí
vül érdekes nyilatkozatokat kapott Bratianu 
ionéitól. A román miniszterelnök elsősor
ban a trónöröklés kérdésében elfoglalt áL 
tóspentját tisztázta és védte meg a nyuga
ti közvélemény előtt, leleplezve bizonyos in
trikákat de kritikát gyakorolt az orosz 
ügyet érintő francia politika fölött is, ami 
itt ép az orosz—francia feszültség idején 
K szenzáció erejével hatott.

„Ftoricában vallani fogok“

A mai erdélyi helyzethez 
ciimi alatt 1865. április 8-iki számában ecy 
nagyszebeni némtet újság, a Hermanstádten 
Zeitung a következőkép jellemezte Erdély 
ez időszakbeli állapotát:

— Az élet, a modor, az érintkezés Er
délyben feltűnően szenvedélyessé, bizonyta
lanná és kesernyéssé lett. Az elégedetlenség!, 
a méltóságnak és a jó módónnak a hiánva 
uralkodik minkenütt A nép a hivatalokban 
nagyon tolakddőan viselkedik, mert minde
nütt igen nagy a pajtáskodás, a klientela, a 
népszerűséghajhászás. Különösen a közigaz
gatási és a bírósági hivatalok ellen lehet azt 
a kifogást tenni, hogy bennük a tekintély
nek még a külsőségéit sémi tudják megóvni! 
és fenntartani. Ha végigtekintünk a tisztvi
selőkön. kénytelenek vagyunk megállapítani!, 
hogy a tudással és a kellő gyakorlattal bí
ró egyéniségek köztük majdnem teljesen' 
hiányoznak. Minő emberekből csináltak ta
nácsosokat és bírákat! Mindenki jogosított
nak és alkalmasnak hiszi magát bármii féle 
hivatalra. Csak a nemzetiséghez Való tarto
zás és az atyafiság legyen meg, — a többi 
aztán magától ’jön.

Figyelmünk fennakadt a hatvanév előtti 
erdélyi német újság e panaszán, mely azzal 
végződik, hogy »ez az ország a megfigyelőre 
igazán lesújtó hatást tesz.» Természetesen 
egészen más viszonyokra, más emberekre, 
más alakulásokra vonatkozik, mégis bizo
nyos frappáns találkozás benyomását kel
tette már az első pillanatban: ha nem is 
annyira elfajult, szabadó« és zilált a mai 
helyzet, a pajtáskodás, a klientela. a népr 
szerüséghajhászás, meg a nemzetiséghez va
ló tartozás és az atyafiság érvényesülései 
párhuzamosan a tudás és a kellő gyakorlat 
hiányával, jellemző tünetei az erdélyi köz
állapotnak. Csak a nemzetiséghez való tar
tozás és az atyafiság (tegyük hozzá: a párt
kapcsolat) legyen meg: a többi aztán miagá
tól jön, ez ma is jóformán uralkodó plánért 
tája a közéletnek.

Ennek a súlyos szituációnak velejárója 
az a méltatlan mellőzés, amiben neimlrsák 
a régi kipróbált magyar köztisztviselők ré
szesültek. hanem amely érdemles erdélyi ro
mán hivatalnokokat is sújtott szemben a 
regétből pártpolitikai érdekből & jutalma
zásból tömegesen átplántált tisztviselőkkel., 
Ez az atyafiságos, paitáskodó és nepszerü- 
séghajhászó szellem hozta magával a mi 
kisebbségi sorsunknak azt a legsúlyosabb 
terhét is, hogy a közhivatalokban még azok
kal az egyszerű, igénytelen, minden politi
kától mentes magyar polgárokkal sémi akar
nak magyarul, az ő nyelvükön szólni (azok 
sem. akik egész kifogástalanul beszélik nyel
vűnket), akik nem bírják! az állami nyelvét, 
Meg akarják mutatni a népszerüséghajhá- 
szók, hogy ők patentirozott hazafiak & leg
többször a kellő tudás és gyakorlat hiányá
ban ezzel a soviniszta tempóval akarnak ér
demet szerezni maguknak.

A kormánynak szakítania kell ezzel a 
helytelen szokással és az alkotmány alap
ján. melyre a trónbeszéd is oly nyomatén

— Látogasson meg Florícában, — mon
dotta Bratianu — itt szoktam! elmélkedni s 
itt Önnek is vallani fogok.

Es a francia politikus meg is látogatta 
a román miniszterelnököt floricai birtokán. 
Sok történelmi emlék közt (például egy tö- 
redéK Traján császár dónál fahidjából) s 
egy »nevetős, szellemesen csevegő, kitűnő gaz
daasszony feleség oldalán, akinek legfőbb 
óhaja, hogy csak a birtok terményeiből

(Folytatás a második oldálonL

A Sej mára emelkedett«
Szán: lej Zürichben
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kosán hivatkozik, biztosítania kell valameny 
nyi román állampolgár jogát az anyanyelv 
használatához és érdekeinek olyan védel
miéhez, melyhez ne legyen szükség pajtás
kodásra, pártszolgálatra, atyafiságra. népsze- 
rüséghajhászó összeköttetésekre. A trónbe
széd az egységesítés müvének továbbfejlesz
tése mellett tisztelettel hódol az évszáza
dos hagyományoknak és többször hangsú
lyozza a aecentralízáció szükségét és fon
tosságát, valamint az államélet minden vo
nalán a komoly munkát s szigorú ellen
őrzést. 'de a tények és mulasztások idáig 
mindig rácáfoltak a trónbeszédek jóakara
tára ís optimizmusára.

Ha a nagyszebeni szász újság hatvan
két év előtti megállapításai a mai helyzet 
viszonylatában sók túlzást tartalmaznak is, 
mert igenis vannak jó biráink és becsüle
tes. buzgó tisztviselőink is szép számmal, 
a nemzetiségihez való tartozás, pártkapcso
lat és nepotizmus, a szakértelem és tekin
tély hiánya nagyon is érezhetők. S csak e 
nyavalya megszüntetésével remélhető a trón- 
beszéd ama kívánságának megvalósítása, 
hogy »Nagyrománia abba a helyzetbe jus
son. hogy kivehesse méltó részét a világ 
civilizatorikus munkájában.»
«MMA^WWWM^W^lAMMMAAAftM

(Folytatás az első oldalról)
Ikerüljön az asztalra« találta a cikkíró a ro
mán miniszterelnököt »bronzszinü, fájdal- 
(mias, megviselt arccal.« Bratianu egy kes
keny falépcsőn dolgozószobájába vezette a 
vendéget, s mindjárt a politákara terelődött 
a szó.

„Rakovszki Románia legnagyobb 
ellensége"

'."' »A bolsevikieknek — mondja a cikk
író — nincs elszántabb és intelligensebb el
lenfelük. mint Bratianu. Nagy biztossággal 
tartja őket sakkbaán a Dny észteren, Ide mi
vel tulerős nyomást gyakorolnak, szeretné, 
ha hátulról mi is erőteljesebben támogat
nék.«

— Hogy én egy diktátor lennék? — 
mondta a miniszterelnök. — Nos, ítéljen! 
Nemi én voltam az, aki Rakovszkit kétszer 
is engedtem, megszökni, s nemi éjp szoci
alista barátai voltak-e, akik tőlemi az ő ki
végzését kérték? Ha önöknél Párisban mlost 
a legszívósabb szovjetkövet van, így ez egye 
dűl' az én engedlékenységleminek köszönhe
tő.

Rakovszki a mi legnagyobb el
lenségünk.

Már sok bajt csinált nekünk, s még min
dig csinál. A háború után ő szította láza-

W^-W^8MSA#W^S«WWW^5*aiÉWWA^WWWWWí«ÍW*Aftí^íWWW0l>*^^

dásra hadseregünket, s azt hitte, leteper- 
heti a román kormányt. S csak hogy kí
sérlete meghiúsult, fordult BPsszarábia fe
lé.

— Miért nem’ fejt ki Románia nagyobb 
aktivitást? — kérdi Bratianutól a francia 
.politikus. A szovjet nem1 adta vissza az el
vett műkincseket és a 300 millió aranyat, 
amely Oroszországban volt elhelyezve. Miért 
nemi protestálnak energikusan, midőn a sző 
vetségesek fölvették v^Je a kapcsolatot? Mi
ért nem óvta ön Briand-t, — a locarnoi 
politikától, amely Franciaország ügyét és 
a román ügyet szétválasztotta?

— En már okultami a múlt tanúságain 
— válaszolta Bratianu. Versailles-ben a há
ború után úgy küzdöttem, mint egy ördög 
és majdnem összevesztem! nagy, szövetsé
ge seimmel.

Még csak nem is ismertem az 
engem érdeklő szerződéseket, mi

előtt alá nem írtam őket.

Midőn barátomnak. Foch marsallnak elmiiatt 
panaszt tettem, ezt válaszolta vigasztalásul: 
»Nekem1 sem volt nagyobb szerencsém!...« 
így most óvatosabb vagyok, bár Genfben 
azért minden lehetőt, megtettem!, hogy elve
gyem a szovjetbarátok illúzióját. Emiatt 
persze sohasem1 ülhettem' le a fotöjjöm ?, 
mielőtt meg nem1 'győződtem! nincs-p alatta 
egy bomba elhelyezve. Almi nemi hallgattak 
meg! — Locarno az megint más dolog! 
Románia, mint Franciaország a békét akar
ja... s ezért

mindent hajlandó támogatni, ami 
a tegnapi ellenségeket közelebb 

hozhatja egymáshoz.

— Biztos vagyok benne, hogy Briand 
gondolata megegyezik az enyémimiel és hogy

a kormányok, amelyek a szerződések meg
javítása címén le akarják rombolni őket, ma 
gukkal szemben fogják találni egy tudatos 
és aktív szolidaritás kapcsában mindazokat, 
akik őszintén akarják helyreállítani és meg
javítani valamennyi nép között a baráti kap 
csolatot.

A pénzügyminiszter gazda
sági nationalizmusáról

A cikkíró arra figyelmezteti Bratianut, 
hogy az angolszász tőke isimét a németeket 
tolja előre mindama romániai vállalatok
ban. amelyeket financiálni akar és hogy so_ 
kan Bratianu Vintila gazdasági nacionaliz
musát egyenesen külföldi. eUenesnek íté
lik.

— Románia — válaszolta Bratianu — 
egy munkában levő építkezés. Eme építke
zésnél minőén erő, amely, a munkát segíti 
szívesen látott

Mindenkinek, aki dolgozni akar 
velünk, megígérhetjük a bizton

ságot és a hasznot.

Egyforma ajánlatok közt én persze mindig 
inkább a franciákét választom1 a közönséges 
üzletekben, s ami a nemzet védelmét illeti, 
hajlandó vágyok nekik itt is helyet juttat
ni. Barátom Foch marsall ezt mlondotta 
nekem: »Maradjon mindég ura a katonai 
adminisztrációnak.« Eme tanácsát követni 
fogom.

Végül arra a kérdésre, nem fél-e attól, 
hogy Németország szoros kapcolsatban van 
Oroszországgal. Bratianu ezt válaszolta:

— Ami engem' illet, én
föltételezem, hogy Németország 
adott esetben igénybeveszi az 

orosz segítséget.

„Éhmagyar, áll Buda még!“
(Emlékezés az őszirózsás forradalomról)

Irta: Benedek Elek
Az 1908-ik esztendő tavaszán vagy húsz 

politikus, tudós és iró gyűlt egybe egy ifjú 
gróf budapesti palotájában. Az ifjú gróf: 
Károlyi Mihály. 0 hívta értekezletre az ura
kat. Itt láttam először (és utolszor) azt az. 
embret, akinek nevével kapcsolódik össze 
majd, tíz év múltán, a nagy összeomlás. 
Rokonszenves arc, karcsú magas növés, kissé 
előre hajolva jár, de, úgy látszik, ez is az 
előkelőséghez tartozik. Állát szép fekete sza
káll köríti, szeme csillogó, tekintete mleleg, 
de ebben nem vagyok egészen bizonyos. 
Csak ne szólalt volna meg! De ö az értekezlet 
elnöke., ő nyitja meg kínosan dunnyogó 
hangján. Jelen van az értekezleten Apponyi 
Albert is, akkor kultuszminiszter, jelen Széli 
Kálmán is, Magyarország volt miniszterel
nöke. Az irók közül csak Rákosi Jenőre em
lékszem. De már e nevek is sejtetik, hogy itt 
valami hazafias akció van készülőben. Való
ban az. Napirenden van a választói jog 
kiterjesztése, s a feltételek közt van az irni- 
olvasni tudás is. Azért ült össze ez az ér
tekezlet, hogy megalakítsa az Országos Köz
művelődési Tanácsot, melynek legfőbb mun
kája analfabéta tanfolyamok rendezése lesz. 
A házigazda eldunnyogja a megnyitót, rö
viden megmagyarázza (valószínűleg magya
rázza, mert érteni vajmi keveset lehet ér
teni a szavaiból), hogy mely hazafias célt 
fog szolgálni a Közművelődési Tanács. Csak 
az utolsó sorban van némi lendület. Ebben 
munkára buzdít, hogy »mbjdan elmondhas
suk: Él magyar, áll Buda miég!«
L Ez is szól, az is szól, s amint rendsze

rint történni szokott: nagy lelkesedéssel ki
mondjuk a Közművelődési Tanács szük
ségességét s haza megyünk ebédelni. Kérdi 
otthon Mária: — Nos, hogy folyt le az érte
kezlet? Elmondomi aprajára, " kellőképpen 
méltatván az elnöki megnyitót, s nevetve 
dunnyogván el: »El magyar, áll Buda miég!« 
azzal fejezem be referádámat: Na, ez az 
ember sem! fog forradalmat csinálni!

S tiz esztendő múlva, 1918 őszén, »ez az 
ember« megcsinálja a forradalmat. De váj
jon ö csinálta-e meg? Bizonyos, hogy nagy 
része volt a hadsereg szétzüllesztésének alat
tomos munkájában, de ő maga csak látszott 
vezetni az aknamunkát, mivelhogy a neve 
igen jó volt cégérnek. Még működik az alkot
mányos, a felelős kormány, s már megalakul 
a Nemzeti tanács, mely hamisítatlan forra
dalmi alakulás, lázadás a »fennálló rend« 
ellen; de a rend annyira nem áll fenn, hogy 
a kormány nemi meri letartóztatni a forra
dalmi tanács alapitó tagjait. Ha mlersze lesz 
rá, tán csirájában elfojtódik a forradalom. 
De mit találgassam1, hogy mi lett volna, ha ez 
meg az igy meg úgy történik? Elég az, hogy 
a forradalom kitört, hatalmába kerítette az 
ország szivét, s úgy tetszett kezdetben, az 
országot magát is. Igen okos, józan eszű em
bereket megmámorositott, hogy máról hol
napra független Magyarországban virrad fel 
s vége a Habsburg uralomnak. Mint a búza- 
szórásnál, e forradalomnál is a polyva meg 
az ocsu került felül. Ismeretlen alakokat és 
neveket dob fel a Károlyi forradalom. Csak 
három országos nevű ember áll a forrada
lom élén: Károlyi, akinek francia összeköt
tetéseivel tévesztik meg a közvéleményt; 
Hock János, az »aranyszáju« pap és Hatvani 
Lajos, aki a forradalomról irt könyvében 
egymagának foglalja le a forradalom! dicső
ségét. A három vezér közül az »aranyszáju« 
papot ifjúkora óta ismerem. Szememláttára

kergették ki a szabadelvűpárt klubjából, mely 
különben tagjainak megválogatásában nemi 
volt tulkényesnek mondható. Férfid viselke
dése miatt kergették ki. Mint fiatal pap 
nagy hatást keltett böjti prédikációival. A 
Ferenczrendiek templomában szinte össze
taposták egymást hitbuzgó nők és férfiak, 
s prédikáció után útja egyenest a Fiumei- 
kávéházba vezette, ahol papi ornátusban bil- 
liárdozott. Tudom, mert én közöltem prédi
kációit az Ország-Világ-ban. Tudom, miért a 
a kávéházban adta át a prédikációk kéziratát. 
Évek múltán az ő csúnya kortesi szereplé
se íratta velem a cikket, mélynek az a cí
me: A pap legyen pap. Sok, derék, jóhi
szemű miagyar ember tette le az esküt en
nek az embernek a kezébe (miaga József fő
herceg is); én, aki ismertem! őt, ha akasztó
fával fenyegetnek, akkor sem szennyezem! 
be magamat ezzel. A papi emberből csak 
egyetlen becsülendő vonás maradt meg be
lőle: tiltakozott Tisza István meggyilkolta
tása ellen.

Volt már egy forradalom a magyar nem 
zet ezer éves életében: 1848. március 15-én 
folyt le. Vér nélkül, rablás nélkül. Ebben 
a forradalomban sem folyt volna vér, ha 
csak egy ezred katona megcsillogtatja szu
ronyát. így azonban folyt vér: védtelen em
berek vére. S bár minden bolt kirakatának 
üvegtábláján ott a figyelmeztető: A nemzeti 
tanács védelme alatt, sok-sok boltot kirabol
nak az őszi rózsás forradalmárok. Estén
ként veszedelmes az utcán járás: őszi rózsás 
forradalmárok állítanak, meg húzzák le ka
bátodat, veszik el tárcádat, órádat s — ha 
ugyan van öröm benne — örülhetsz, hogy 
nem az életedét is. Fényes nappal, teher
kocsi bakjáról mutat felém1 ostorával a ko
csis: Ezt a kabátot még lehúzzuk rólad! S 
hogy egészen stilszerü legyen e fenyegetés: a 
Károlyi-utcában történik ez. Valóban, a
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Néhány hónappal ezelőtt még ezt mondot
tam e^y nagy némtet politikusnak: »Ha a 
szerződésnek, amit önök Oroszországgal kö
töttek, nem lenne titkos katonai klauzája, 
bizonyára nem küldtek soha Moszkvába egy 
olyan 'fontos személyiségei, mint Brockd'orff 
Randzau.

Bratianu e nyilatkozata a román poli
tikai körök és újságok egy részében nagy 
izgalmat és felháborodást Keltett, s úgy lát
szik. a francia körökben sem fogadják jók 
mert a félnivatalos Indópendance Roumái-
VWW<íW#*MV»*W&*ViíWWWVWbWV«iWWWMíMí^íWW^#UWí^^

Felére szállítják le 
az élőállat kiviteli illetékét

A közgazdasági bizottság ülést tartott — A termények, liszt 
és korpa kiviteli illetékét is leszállítják

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától) A kormány közgazdasági bizottsága 
szombaton délután négy órakor ülést tartott 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter elnöklete 
alatt. Résztvettek az ülésen Argetoianu, Lupu, 
Mrázek és Dimitriu miniszterek.

Bratianu Vintila expozét tartott a kivi
teli vámról, s javaslatára elhatározta a bizott
ság, hogy az élő állatok összes kategóriájára 
nézve

a kiviteli illetéket a felére 
szállítják le,

a ló kiviteli taxájának kivételével, amely vál
tozatlan marad, amig a hadügyminisztérium
mal megegyezés létre nem jön arra nézve, 
hogy a lovak exportja teljesen szabad legyen. 

Az élőállatok elvámolása jelenleg dara-
M^^MMMMAMMMMMMMAMMWWMAAAMMMMAAMMMMMMAAMM

»H magyarok célja az optáns- 
perrel Trianon revíziója« 

Lupu dr. miniszter nyilatkozott a sajténak 
a genfi eredményről

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Lupu dr. munkaügyi miniszter, aki Titu- 
lescuval Genfben Romániát képviselte, a magyar
román birtokperről a sajtónak hosszabb nyilat
kozatot tett:

kabát feltűnő, egyenesen kihívó. Szürke há
ziposztó téli kabát. Magam fonatíaM, szövet
tem, falusi szabóval varrattam, székely bá
ránybőr a gallérja, székely kecskollók bőre 
a bélése. Az egyetlen vamvom -mit gazda
ságom ez esztendei eredményéből megmen
tettem. S Imiért már október elején sejtettem 
hogy mire a hó lehull, megszállják a Szé
kelyföldet, ötvenöt mázsa élelmiszert adtam 
otthon vasútra. Egyenest a forradalom kar
jai közé érkezett a szállítmány. Világos, hogy 
az őszirózsás forradalmárok elrabolták. S 
így járt ezzel minden magyar, aki a Ká
rolyi-féle »szabadságharc« idején éhen halni 
nem akart. Az országot elözönlik a frontok
ról keserves küzdelmek közt hazavergő
dött katonák, s a vasutak mentén térdig le 
hét járni a »nemzeti« vagyonban. Egy iszá
kos ezredes a Károlyi-kormány minisztere, s 
ez sok ezer főnyi, sapkarózsától, rangjelzés
től megfosztott tiszt es közember fülebe or
dítja a végzetes szavakat: Nem akarok több 
katonát látni! Minden tekintetben oly jelen- 
téketlen, oly hitvány alak, hogy nevével nem 
szennyezem be a papirost. Méltó fia pana
mista apjának, akinek nagy hirtelen kellett 
képviselői mandátumát, letennie. Ennek a 
hitvány alaknak a szavára szertezüllik a 
hadsereg, s egyszerre az ország északi, déli, 
keleti és nyugati kapuja tárva-nyitva áll: 
Tessék besétálni! Istené a szállás.

Az olaszokkal kötött fegyverszünet biz
tosítja az ország területi épségét a békekö
tésig, de Károlyi magának akarja lefoglal
ni a békekötés dicsőségét. Belgrdába megy 
békét kunyorálni, amikor már szétzüllött a 
hadsereg. Soha még nemzetet így meg nem 
aláztak, mint ahogy ebben az emberben Fran 
ehet d' Espray tábornok a magyart mteg- 
•íázla. Ez az elfajzott, kurtaeszü ember azt

ne-ben enyhíteni iparkodnak a nyilatkozat 
kellemetlen hatását.

— Konstatáljuk, írja a bukaresti lap. 
hogy a közölt szöveg nem szószerinti. In
kább a miniszterelnökkel folyt beszélgetés 
benyomásainak tekintendő. Ily módón, ami 
Németországot illeti, a miniszterelnök sza
vai nem tesznek különbséget a némtet bi
rodalmi kormány és a néfmlet pártok politi
kája Közt, mélyek a békét fenyegetik.

bonként történik, amit azonban a bizottság 
nem tart megfelelőnek. A bizottság legköze
lebbi ülésén letárgyalják azt a kérdést, hogy 
a határszéli állatvásárok reorganizációjával 
egyidejűleg ne léptessék-e életbe a súly szerint 
való elvámolást ?

Bratianu Vintila javaslatára a bizottság 
még elhatározta a különböző termények, liszt 
és korpa kiviteli illetékének leszállítását.

A termények illetéke 3500 lej va
gononként, a liszté 3000 lej, a 

korpáé pedig 750 lej.

Végül Argetoianu javaslatára azt is el
határozta a bizottság, hogy egy 18 milliós 
hitelt nyit, hogy abból vetőmaggal lássa el az 
árvizsujtotta vidékek lakóit.

— A népszövetség ülésének elején hely
zetünk — mondta — több okból, de főkép a 
magyar propaganda jő szervezettsége miatt, elég 
nehéz volt. Az optáns-probléma a magyarokra 
nézve nagyobb, tágabb politika alapjául szolgál,

hitte, ha a hadsereg szétzüllesztésével ked
veskedik, előnyös béke dicsőségét szerzi meg 
magának. Gyilkos (megvetéssel fogadja a 
francia tábornok, nyilván látja benne ‘ az 
árulót, nemzete ügyének árulóját s po
rig alázza.

— Hát ennyire sülyedtek! — méri végig 
Franchet d‘ Espray Károlyit és társaságát.

Ezt a sajtó hűségesen leközli, sőt egv- 
része a tábornok szájába adja azt a kép
telen ellenmondást is: Tartsanak ki Károlvi 
mellett!

Ugyanaz a lelkiismeretlen hazugság, 
mint amit a szegedi árvíz idején Ferencz Jó
zsef szájába adtak az újságok: »Szeged szebb 
lesz, mint volt.« De mig ez ártatlan altató 
szer, amaz álkaimias arra, hogy naiv, felü
letesen olvasó emberekben hosszabbítsa e 
kalandorban való bizodalmát.

A belgrádi megalázkodás eredmiénye: az 
ország kétharmadának megszállása. Nyu
godtan sétálhatnak be a szomszédos orszá
gok katonái az antant által amúgy is nekik 
ígért, nemcsak vegyes lakosságú, de szinm'a- 
gyar területekre is. Már négy" hónapja ural
kodik a forradalmi kormány, a kalandor ré
gen köztársasági elnök, s a külügyminiszté
riumnak akkor jut eszébe, hogy Clémtenceau 
hoz írjon a szemétdombra került magyar kul
túrának a felsőbbségéről. Onnan tudom, 
mert a fiainkat szólítják fel a reménytelen mü 
megírására. A fiam1 össze-vissza szaladgál a 
statisztikai hivatalban, könyvtárakban. Gyűjti 
a hiteles adatokat, magami is hozzájárulok 
egy-két adattal, s két hét múlva, a Károyi 
uralom alkonyán kész a memorandum. Úgy
nevezett hazafias, ingyen munka ez, legalább 
e koldus országnak pénzébe nem kerül, bár 
annak már igazan minden mindegy.

(Folyt, köv.)

Hz előre haladott amatör ma már nem 
elégszik meg az élettelen álló kénnel. 
Az élő kép, ez a valódi oport!

W 2690 111.

Ajnlatokat küld, csak komoly amatőröknek, 
a vezérképviselet:
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a norrmát filmfelvevő-gép 
életet ad a képnek ! I!

1. B. GIBSON
Bucnrcftt, Str. G, C Cantacuzino No. 45.

aminek végső célja a trianoni szerződés reví
ziója. Állhatatos propagandájukkal, mely részben 
sikerült is, a nyugati közvélemény előtt áldo
zatoknak akarnak feltűnni. El akarják felejtetni, 
hogy a románokat Erdélyben ezer éven át igá
jukban tartották s most sikerült nekik

alig tízévi román uralom után ben
nünket mint elnyomóikat a világ 

elé állítani.

— El kell ismernem — folytatta Lupu, — 
hogy a magyarok az optáns-kérdésben bizo
nyos ügyességet árultak el, midőn a kérdés po
litikai és szociális jellege helyett, ami főfontos- 
ságu, tisztán a jogi álláspontra helyezkedtek. A 
magyarok egyszerűen úgy állították be a dol
got, hogy „Románia visszautasítja a döntőbíró
ságot“ s ez a népszövetségnél, melynek főpro- 
grammja a döntőoirőság, pillanatra ebbe a ha
mis szituációba állította a románokat, mintha el
lenségei volnának a döntőbíróságnak,

— Bizonyos időre volt tehát szükség, mig a 
népszövetség markáns alakjai — folytatta Lupu 
— megismerték a probléma valódi képét s be
látták, hogy Románia nemcsak a szociális igaz
ság, hanem az európai politika számára is nagy 
müvet alkotott az agrárreformmal, mely a bol- 
sevizmustói mentette meg Európát, elsősorban 
Magyarországot. Hamar belátták, hogy amikor 
a román birtokosok ezreinek a földjét kisajátí
tották, nem adhattak privilégiumot, mint App ony 
kívánta, kétszáz magyar birtokosnak, akik Ro
mániában latifundiumosok akartak maradni, de 
egyúttal Budapesten magyar állampolgárok 
lenni (?) Az ügyet, Apponyi gróf rendkívüli ki
tartásával és intranzigens magatartásával szem
ben mi nyertük meg a román álláspont igazsá
gával. A hármas bizottság jelentésének amaz el
veit, melyek a köztünk és a magyarok közt való 
megegyezés alapját alkothatják, Románia elfo
gadta. Most már Magyarország bölcsességétől 
függ, hogy ő is elfogadja.

Kizárják az ázsiai népeket 
az Egyesüli HiamkM

LOSANGELES. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az amerikai munkásszövetség kép
viselőinek értekezlete elhatározta, hogy az 
ázsiai népeket kizárja az Egyesült Államok 
területéről. A munkásszövetség elnökévé is
mét Williaim Groent választották meg.
ft^WW^^ílí^^A ’̂WWfc^^

most már
Kiscsomagolásban

(zacskó 3 tablettával) minden 
gyógyszertárban vásárolható. 
Ezenkívül, mint eddig, 10, 20 és 
100 tablettás csomagolásban 

kapható.
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Megtörtént 
a parlament elnökeinek megválasztása

A kamara és szenátus

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától) A bukaresti kamara szombaton délután 
— a délelőtti ünnepélyes megnyitó ülés után — 
mindössze félóra hosszat tartó ülésre jött 
össze, amelynek egyetlen napirendi pontja az 
elnökség megválasztása volt. Az ülés délután 
háromnegyed négykor nyilt meg, s negyed 
ötkor már vége is volt.

A megnyitáskor Saváanu ül az elnöki 
székben, addig amig a választás megkezdődik, 
az elnökséget azután Stefan C. loan képvi
selő veszi át. A szavazás megkezdődik s le
adják szavazataikat a nacionálcaranisták is. 
A szavazás befejezése után Stefan C. loan
M*^W&&WW'rt<WW*tt'&ftA*^9*Ml>&*WWWt*W&WfcW^

Costes és Lebrix pilóták átrepültek 
az óceánon

A D 1220 jelzésű gép holnap startol Amerika felé — A Ramzetz ameri
kai gőzös megmentett egy tranda repülőt

PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Costes és Lebrix francia pilóták Nungesser— 
Colli nevű nepülőjfükön pénteken reggel el
indultak a Szenegállal Saint-Louisból, Ame 
rika felé. Sikeresen átrepülve az Óceánon, 
európai időszámítás szerint péntek éjjel ti
zenegy órakor, középeurópai időszámítás sze 
rint pedig szombaton hajnalban, háromkor 
elérték Pernambucó brazíliai várost, ahol 
leszállónak.

Amsterdam! jelentés szerint a D 1220 jel
zésű repülő tegnap délelőtt 9 óra 40 ikre

kor startolt az óceán átrepülésere. A borús, 
esős, ködös idő dacára nagy sebességgel ha
ladt a Pirenneusok felé. Dél
után fél háromkor Brest felett látták. Este 
hat órakor Vigőban simán leszállóit, s ma 
az Azorokon át az óceán fölé röpül.

Párisból jelentik: A Hamburg Amerika 
Line társaság Bazmelz nevű gőzöse tegnap 
40—43 északi, 12—12 keleti fok alatt egy a 
tengeren hányódó francia repülőt talált. 
Három utasát megmentette, a repülőt von
tató kötélen Nápolyba viszi.
«fMMM*m»eWOWiMtM«MWWMMMMMWW*MWM^MMMWMW*WW«MWWV«>VWM

„Hadilábon állob a Brassói Lapokkal“
SZÉKELYUDVARHELY. (A Brassói La

pok alkalmi tudósítójától.) Az udvarhely
megyei tanácsnak folyó év és hó 15-én tar
tott gyűlésén történt a következő epizód.

A speciális megyei érdekű s általános 
közérdeklődés szempontjából kevésbbé je
lentős tárgy sorozatnak letárgyalása után az 
indítványokra került a sor. Ezek közül em
lítésre méltó a pornográfia terjedésének 
meggátlása és a Brassói Lapok által csak a 
napokban szóvá tett udvarhelymegyei fel
tűnő csecsemőhalandóság okának kikutatá
sa céljából elhangzott indítvány. De ami a 
Brassói Lapok elleni barátságtalan érzület
nek adott kifejezésre okot, az mégis csak 
egy harmadik indítvány volt, illetőleg en
nek az indítványozó és a delegált főorvos 
közti magánjellegű megvitatása.

Egy tanácstag ugyanis azt indítványozta, 
hogj’ a Brassói Lapok f. év szept 9-iki száma 
bán Oslfeld dr. olaszteleki körorvos ellen, 
ennek állítólagos bűnös üzelmeiről megje
lent cikk vádpontjainak kivizsgálása és tisz
tázása érdekében fegyelmit megelőző vizs 
gálát indittassék meg1 a delegált főorvos ré
széről hivatalosan. Hiszen — magyarázta az 
indítvány fölötti magánbeszélgetés keretében 
az indtiványozó — a főorvos ur is olvasta 
minden bizonnyal a Brassói Lapokban nap
világot látott Ostfeld-esetet, melyet írója az 
ügy kivizsgálása végett a főorvos ur nagybe
csű figyelmébe is ajánlott.

Mit gondol a nyájas olvasó, mi volt erre 
a válasza a delegált főorvosnak? Az, hogy 
»hadilábon állok a Brassói Lapokkal.« Majd 
hozzátette, hogy ő onnan nem vesz tudomást, 
mert nemi is olvassa ezt a lapot, a kollegá
járól szóló vádakról.

Eltekintve attól, hogy olvassa-e a fő
orvos ur a Brassói Lapokat, vagy sem és 
hogy tudomást akar-e szerezni abból a 
kollegájáról elhangzott vádakat illetően, 
vagy sem. most mégis fegyelmit megelőző 
vizsgálatot kell bevezetnie Oslfeld dr. szak _

szombat délutáni ülése

Saveanut a kamara egyhangúlag megválasz
tott elnökének jelenti ki.

Saveanu rövid beszédben köszöni meg a 
parlament bizalmát, mire az ülés véget ért. A 
legközelebbi ülés ma délután három órakor.

A szenátusban 
szintén elnökválasztás volt, megválasztották a 
kormány Jelöltjét, Nicolaescut — közfelkiál
tással. Ez a választás annyiban különösen ér
dekes, mert a román parlamentizmusban nem 
ismerték a közfelkiáltással való választást s a 
szombati választás volt az első eset. Az ülés 
húsz perc alatt véget ért s legközelebbi ülés 
itt is ma délután 3 órakor lesz.

Levine útban Amerika felé
Párisi tudósítónk jelenti: Levine a Le

viathan fedélzetén útban van hazafelé. Ta-

az 
ne

vasszal visszatér Európába és repülőgépen 
óceánon keresztül Amerikába repül. Levi 
reméli, hogy addig senkísem előzi meg.

Ruth Elder Huertába érkezett
Ruth Elder pilótanő Huertába érkezeit. 

A hatóságok nagy ünnepélyességgel fogadták 
és tiszteletére estélyt rendeztek. A pilótanő, 
ki nemrég élet-halál harcot vívott az ele
mekkel s akit az utolsó pillanatban mentett 
meg a Wahrendrecht gőzös, most vidáman 
charlestonozott az estélyen, amelynek ün
nepelt hősnője volt. Ruth Elder nagyon szép, 
fiatal asszony, aki ezelőtt három évvel a nagy 
amerikai szépségverseny győztese lett, a 
»Míss America« névvel. Most egy híres amié 
rikai táviratilag nyolcvanezer dollárt ajánl- 
lott fel a bútor és szép pilótanő emlékira 
taiért. i

társa ellen, mert a Brassói Lapokban meg
jelent ezirányu cikk és ennek alapján el
hangzott indítványból kifolyólag a vizsgá
lat megindítására utasította őt Andreias 
György vármegyei prefektus.

Egyébiránt úgy áll Oslfeld dr. jir ügye, 
hogy a szept. 9-iki számban róla elhangzott 
vádak alapján, egy névtelen feljelentésből 
kifolyólag, melyhez a Brassói Lapok azon 
száma is csatoltatott — amint ez pozitív for
rásból származóan közismert tény — zsaro
lás és hivatalos hatalommal való visszaélés 
címén vizsgálóbírói éljárás van ellene -folya
matban. Ha tehát most nem is indult volna 
meg ellene a fegyelmi, később amúgy is el
kerülhetetlen lett volna. De hát jobb előbb 
mint később, vagy esetleg soha.

Hogy pedig a főorvos ur miért tekinti 
magát hadilábon állónak a Brassói La
pokkal szemben, annak egyszerű magyará
zata talán az a körülmény lehet, hogy ez
előtt egy évvel a Brassói Lapok volt az, a 
mely róla »A drogéria én vagyok!« cilmtmel 
tudósítást közölt. Még csak akkor neheztelt 
igazában a főorvos ur a Brassói Lapokra? 
de sokkal inkább ennék székelyudvarhelyi 
tudósítójára, akit sajtóperrel s egyéb jó
val is megfenyegetett. A sajtóper azonban 
elmaradt, valamint a fenyegetések válfajai
nak a keresztülvitele is — persze ő nagyon 
jól tudja, miért — ellenben a drogéria cmlil- 
nózus ügyében, bár egyszer e tekintetben
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megszüntető véghatározat hozatott, a fo
lyó év és hó 24-én mégis csak törvényszéki 
tárgyalás lesz és pedig, amint a jelekből kö
vetkeztetni lehet, azzal az eredménnyel, 
hogy a delegált vármegyei főorvos ellen is 
fegyelmit megelőző vizsgálat tétetik folya
matba. Bizonyára ő is azon a véleményen 
van e tekintetben saját ügyére vonatkozóan! 
hogy: jobb előbb, mint soha.

Egy jelen volt.

Megkezdöitött a sóvidéki 
zendiitök agyének tárgyalása

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A Brassói Lapok többizben foglalkozott 
a Parajd és Szováta vidékén 1919 év április 
elsején történt eseményekkel, melyek miatt 
mintegy hetven sóvidéki székely parasztot 
és iparost többször hadbiróság ele állítot
tak.

Az eset, amely miatt az eljárást megindí
tották, a román hadseregnek a Székely
földre való bevonulása idejében történt. 
Azon a zavaros tavaszon ismeretlen egyé
nek felbujtották a székelységet, s a nép 
meggondolatlanul letartóztatta a csendőröket 
egyet agyonlőttek, egy másikat térdén meg
sebesítették. Az egy napos zendülés estére 
a korcsmában ért véget, minden külső be
avatkozás nélkül. Az emberek másnap visz- 
szaadták a csendőröknek fegyvereiket, tel
jesen lecsillapodtak, de mikor a rend hely
reállítására kirendelt katonaság megérkezett 
összefogdosták még az ártatlanokat is és va
lamennyit tettleg bántalmazták. Parajdon a 
község szcmeláttára Farkas Dénest statáriális 
ítélet után agyonlőtték, Kovács Imre a ka
pott sebeibe halt bele. Az elfogottakat a 
szebenmegyei Orlátra vitték s ott tartották 
hét hónapig vizsgálati fogságban. Ez évi 
márciusáig nemi zaklatták őket többé. 17-én 
kisérték valamennyit Brassóba, azonban a 
Magyar Párt közbenjárására tárgyalásra nem 
került sor, azt elhalasztották a mai napra.

Ma megjelentek mintegy hetven vád
lott a védelemnek negyvenhat, a vádnak 
négy tanúja, azonban tárgyalásra nem került 
a sor, mert a vád tanúi közül tizenheten nemj 
jelentek meg. így csak a vádlottak és a je
lenlevő tanuk személyi adatait vetlek fel, s 
a tárgyalást a királyi ügyész indítványára 
kedd reggel kilenc órára halasztották.

A vádlottak bíznak abban, hogy felmen
tik őket. Ennek már régebb meg kellett 
volna történnie, mert az ő esetük lmjár több 
ízben az amnesztia alá esett, de különböző 
okokból nem érvényesítették reájuk a ke
gyelmet. A holnapi harlmiadik tárgyalás, 
melyre a szegény sorsban élő nép egy része 
csak gyalog tudott mintegy száz kilúnr lerröl 
idefáradni, reméljük utolsó lesz és a meg
szenvedett nép felmentésével fog végződni.
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!ngHa be akarja vara lasztiét 
a bolsevistaellenes frontba

A júliusi bécsi véres események nagyhatású következményekkel 
jártak — Visszahívták Ausztria moszkvai követét — Szociáldemok

rata riadalom Becsben
BÉCS. (A Brassói Lapok tudősitőjátől) 

Ismeretes, hogy Ausztria nyolcszázmillió shil- 
linges kölcsönt vett fel Angliában különböző 
technikai beruházások céljaira. Erről nehány 
nappal ezelőtt a Brassói Lapok is beszámolt. 
A kölcsön elhelyezését a Schöder-bankház 
vállalta magára.

A kölcsön ügyének érdekes előzményei 
vannak. Az angol kormány ugyanis eleinte 
hallani sem akart arról, hogy Ausztria a lon
doni pénzpiacon vegyen fel kölcsönt, sőt Nor
mann, az angol bank kormányzója ki is jelen
tette, hogyha Ausztriának pénzre van szüksé
ge, akkor ezt a szükségletét fedezze belföldi 
piacon.

Eljöttek azonban a julius 15-iki véres bé
csi események: az osztrák kormány erélyesen 
állt szembe a forradalmárokkal. — Ez a tény 
meggyőzte az angol pénzembereket arról, hogy 
Ausztriában meg kell erősíteni a polgári kor
mány pozícióját. S így a most adott angol 
kölcsön nem más, mint

az osztrák kormány erélyes és 
sikeres magatartásának meg ju

talmazása.

A kölcsönnek és az osztrák kormány ma
gatartásának azonban még ennél jóval tovább- 
menö politikai következményei vannak. Seipel 
kancellár ugyanis a júliusi események után 
azt a meggyőződést szerezte, hogy az erély- 
telenség Ausztriára nézve katasztrófális követ
IIIWMMWrálMMMMráMMMMMIMMWW^AWWftAMMWMMMMWfMW®*

A székelyudvarhelyi
SZÉKELYUDVARHELY (A Brassói Lapok 

kiküldött tudósítójától). Azóta, hogy az uj köz
igazgatási törvény életbe lépett és a községek 
élére a régi képviselő testületeket helyettesítő „ta
nács“ megkezdette működését, Székely udvarhely 
város a kisügyek rendes mederbe folyása tekinte
tében csaknem két év óta n Ikülöz egy rendes, 
hivatását betöltő polgármestert. Az uj éra elsö
pörte a város éléről azokat a vezetőket, akiknek 
kisebb gondjuk is nagyobb annál, hogy a város 
érdekében munkálkodjanak, s a mikor a régi 
polgármesternek, Negrufiu Emilnek le kellett 
tennie hivatalát, azóta a várost pár heti meg
szakítással az állandó választmány legidősebb 
tagja, Tamás Albert főgim. igazgató igazgatja. 
Természetes, hogy más munka körbe való elhi
vatottsága, a közigazgatás labirintusaiban való 
járatlansága nem engedhetik meg azt, hogy az 
ö vezetése mellett, — bár hangsúlyoznunk kell, 
a jóakarat meg van, — a város fejlődésében 
előhaladás volna észlelhető. Ez természetes is. 
Hiszen, aki nem nőtt, fel abban a légkörben, 
amely szinte arra predestinálja, hogy egy köz- 
igazgatási szervezet vezére lehessen, akinek ideje 
és más elhivatottsága sem engedheti meg, hogy 
teljes erejével a város javának szentelje munka
erejét, s akinél csak a becsületes jóakarat van 
meg, attól nem is várhatni nagy dolgokat, s nem 
csoda, ha e kis város polgárai aggódva kérdik, 
mikor lesz már rendes polgármesterünk ?

Székelyudvarhely városnak van rendes 
polgármestere. Miniszteri sürgős parancs foly
tán a tanács nagy szótöbbséggel dr. Gönczy 
Gábor tanácstagot polgármesternek választotta. 
Dr. Gönczy helybeli ügyvéd, higgadt, komoly 
gondolkozása egyén, ki a román nyelvben is 
kellő jártassággal bír. Megválasztását a város 
minden polgára megelégedéssel fogadta. Távol 
áll tőle, a sokaknál kifogásolt magyar sovén- 
ség, tárgyilagossága közismert, — s igy remény

kezményekkel járhat, s amig eddig megtűrte, 
hogy a szovjet Bécsben forradalmi propagan
da-központot tartson fenn, most igen sok bol- 
seviki agitátort tett át a határon.

Megállapítható, hogy
Ausztria alapos revízió alá vette 

eddigi orosz politikáját,

annyira, hogy Pohlt, moszkvai követét, aki 
szocialista, s akit még a Renner-kormány kül
dött Moszkvába, már vissza is hívta s he
lyébe

a moszkvai követség élére hiva
tásos diplomatát állít.

A bécsi szociálisuk ellenakciót índitoltak
Bécs városa, amelynek tanácsa szociálista 

többségű, mindenáron gyengíteni akarja Seipel 
uj politikájának hatását. A főváros szociálde
mokrata vezetősége és többsége elhatározta, 
hogy az Oroszországba eszközlendő szállítá
sokért

teljes anyagi garanciát vállal, 

ami azt jelenti, hogy ha a szovjet nem telje
sítené fizetési kötelezettségét, úgy

Bécs városa fizeti meg az osztrák 
szállítóknak a moszkvai kormány 

adósságait.

Ezt a határozatot, amely Seipel uj orosz po
litikája ellen irányul, a bécsi szociáldemokra
ták az export-fejlesztés űrügye alatt tették.

polgármesteri kérdés 
volt arra, hogy a polgármester-kérdés végre a 
legszerencsésebben megoldatott.

S mi történt ezután ?
Az a minisztérium, amely kategorice el

rendelte azt, hogy legrövidebb idő alatt Udvar
hely városnak rendes polgármestere legyen, 
most két hónap múltán sem gondol arra, hogy 
a megválasztott polgármestert állásában meg
erősítse, avagy megválasztását ne hagyja jóvá. 
Igaz ugyan, hogy a megsemmisítésre törvényes 
ok fenn nem állhat, de a megerősítésnek már 
nagyon régen meg kellett volna történnie.

Hogy ez ideig egyik elhatározás sem tör
tént meg, annak igen mélyreható okai vannak.

Constantinescu Mihály volt járásbiró, je
lenleg székelyudvarhelyi ügyvéd, a választások 
során állítólag nagy szolgálatot tett a liberális 
pártnak, s e szolgálatával a magyarság egye
temét megsértette. Állítólag oly kijelentéseket 
tett, amelyek folytán-nem volt és nem lehetett 
rokonszenves a polgárság előtt. Constantinescu 
most kéri a liberális párttól a kamarai és sze
nátusi választások alatt tett szolgálatai jutalmát,— 
Székelyudvarhely város polgármesterségét.

Igaz, hogy nem tanácstag, de reflektálva 
Andrea§ György kinevezett tanácstag helyére, 
— aki időközben Udvarhelyvármegye prefektje 
lett, véli, hogy igy mint tanácstag polgármes
ter lehet.

Talán nem vetett számot azzal, hogy mint 
tanácstagot vájjon nem mellőzi-e a tanács a vá
lasztásnál, vagy talán nagyon is számot vetett 
e körülménnyel, s számoltak azzal azok Is, akik 
az ő ’polgármesterségét lanzirozzák, mert hetek 
óta az a hir járja Székelyudvarhelyen, hogy a 
városi tanácsot feloszlatva, az interimare bizott
ság elnökévé fog kineveztetni Constantinescu, s 
az uj tanács választást a már ismert választási 
trükkökkel olykép viszik keresztül, hogy Con-

g Kér j e n e k mindenűH <l|
I W.Wi^^kiaC 1 

Gora hsa (vitorláshajó) védjegyű

| oross teát 3 
74 sz. csomagolásban ^ 
75 sz. 2-4 kgr-os bá-

► dogdobozokban.
Avilá@le®j&&teleáié ^

> Romániai vezírképviselS:
^ |LM0SNIH0, Bycsrre$tl, Passaglul Vlllacros-

stantinescu állandó polgármestere fog a város
nak maradni.

_gy a bökkenő, miképpen és mi okból 
lehet törvényesen a városi tanácsot feloszlatni ?

Törvényes ok nincs. Folyó évi február hő 
végén Hodor Viktor közigazgatási vezérfel
ügyelő névtelen feljelentés alapján, — ekkor is 
polgármester-aspiráns keze keverte a kártyát — 
több napon át tartó vizsgálatot folytatott. Ter
mészetes, voltak lényegtelenebb kifogásai, ész
revételei, ezekre azonban a tanács válaszát meg
adta. Ez a vizsgálat ezzel el aludt, vagy el sem 
aludt, csak 8 hónapon kérésziül szundikált, hogy 
egy alkalmas pillanatban felébredve jogcím le
hessen a tanács feloszlatásához.

Kérdeznünk kell, hogy ha a városi tanács tény
leg oly bűnös mulasztásokat követett el, amely 
feloszlatását feltétlen megköveteli, halogatható 
volt-e nyolc hónapon keresztül a feloszlatás, de 
egyben kérdeznünk kell az illetékes köröktől 
azt is, hogy ha a februári vizsgálat sem nyújtott 
kellő támpontot a tanács menesztéséhez, ma 
egy egyén érdeke, legyen az bár Constantinescu 
ügyvéd és fő fő liberális kortes is — elég-e 
ahoz, hogy egy város nyugalmát, békéjét külö
nösebb ok nélkül a tanács feloszlatásával meg
bolygassák.

A nyári választásokon történtek keserű ize 
kölönben még a polgárság szájában van. Ott 
láttuk, hogy nem az az igazság, amit igazság
nak gondolunk, hanem igazság a hatalmasok 
akarata. A tanács feloszlatása Is a hatalmasok 
igazsága lenne csupán.

Ha az elv az, hogy egy színtiszta magyar 
város polgármestere is csak román lehet, ami 
talán elv nem is lehet, hiszen ez a közigazgatás 
egységesítéséről szóló törvény rendelkezése nél
kül álló dolog, — a hol a parancs sehol sem 
található föl, — ha románnak kell lennie Szé
kelyudvarhely város polgármesterének is, ám uta
sítsák vissza dr. Gönczy megválasztását, kap a 
tanács polgármesternek valót a románok között 
is; de Székelyudvarhely város polgársága nem 
kér Constantinescu Mihály polgármesterségéből, 
ha a tanácsot sorozatosan ezerszer feloszlatják 
is, mert a polgárság összessége előtt nevezeti 
nem rokonszenves, a magyar nyelvet egyáltalán 
nem bírja, s igy a polgárság nem látja, nem 
láthatja benne azt az embert, akinek polgár
mestersége a város előmenetelét biztosíthatná. 

Különben „videant Consules“. Jöhet harc 
és jöhet Constantinescu polgármesterségének a 
város nyakára ültetése, de egy bizonyos, — a 
békétől csak távolodni fogunk, e nyomorult vá
ros ínséges polgársága továbbra is csak azt 
fogja érezni, hogy mi az államnak mostohagyer
mekei vagyunk, — de azért bármilyen presz* 
szió, bármilyen eszköz igénybevétele mellett sem 
lesz Constantinescu ügyvéd Székelyudvarhely vá
ros választott polgármestere, — de még válasz
tott tanácstagja sem.
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
4 Brassói Lapok nyomdaváMaJatának kiad

budapesti szerkesztő . Radnay Oszkár, 
budapesti szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Vili. kér. Baross-utca 43. IV. 9.
Ausztria. .Szerkesztőség: .Wiener Ausiandskorrespon- 
denz“, Wien, fi, Taborsírasse 7. Telefon : 40-3-22. Ki
adóhivatal és olvasóterem; Österr. Anzeigen-Ges. A.-G, 
Wien, l., Wildprctmarkt 1. Telefon-. Serie 62- 5-95. Fió

kokkal a vidéki városokban.

4 brassói Lapok eqyes paaunyainak ára (Buka- 
restben is) b le/, vasárnap ö le/; Ausztriában 46 

aras, Csehszlovákiában l cK, Jugoszláviában
2 amai Magyar országon 20 fillér Franciaor

szágban 1 frank, egyebütt F ’-- értékű valuta.

Kát : Atk. Péter. - Prot: Lucius. 
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Rádióműsor
(Középeurópai időszámítás)

Kedd, október 18. BUDAPEST 17 óra: Cigány- 
:ene, 18'15 óra: „A kincses Jáva“. 19 óra: Az Opera 
láz „Rigoletto“ előadás, 20'20 óra: Hármas zenekar. 
3ÉCS. 11 óra: Délelőtti hangverseny, 1615 óra: D. u. 
nangverseny, 19 óra: Nyelvlecke, 20 óra: Kamarazene 
Mozart müveivől, énekszámokkal BRESLAU. 16'30 óra: 
ícnc, 18 55 óra: Emlékünnep Kleist születése évfprdu- 
őján. BRUNN. 19 óra: Részletek a Rigolettó és Álar- 
:osbál c, operákból, 1915 óra: Szinielőadás, 20 óra: 
<a marazene, 22 óra : Hangverseny KÖNIQSBERG. 16'30 
ára: Szórakoztató délután, 20 05 óra: Emlékünnep 
leinrich Kleist 150. születésnapján. Utána zene.

iz Emiié közlése
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Az EMKE. végre megtarthatta alap- 
szabálymódositó közgyűlését és ezzel a kény 
szerű tétlenség korszakából ui munkásság 
érájába lép át. Erdély magyarsága osztatlan 
szeretettel figyeli és támogatja az EMKÉ-t s 
ennek a szeretetnek jelei már a tegnapi köz
gyűlésen is megnyilatkoztak. Jelentős ado
mányok, lelkes munkakészség és minden ol
dalról jelentkező érdeklődés: ezekben van 
a biztosítéka a jövő nagyszabású fejlődésnek 
és mindezeken túl Sándor József szelmlé- 
lyében: Sándor Józsefben, aki öt ven év óta 
vezeti az EMKE. ügyeit; akinél jobban senki- 
sem értette meg a múltat és nem si
mul bele munkásaikban a jelenbe, aki a ma
gyarságnak megbecsülhetetlen őrszeme, ro
mán szemmel nézve pedig a harmonikus kul 
túrievj enyhét; 'gaz : / >;ie.a.

A közgyűlésről, amely végrehajtotta a 
törvényszék által kívánt alapszabály módo
sításokat, megállapította az EMKE vagyonát 
és érdeméhez méltóan emlékezett meg Sán
dor Józsefről, lapunk holnapi számában 
közlünk részletes tudósítást.

— Egy előkelő budapesti urileány rej
télyes öngyilkossága. Budapestről jelenti tu
dósítónk: A dr. Szirmay Júlia orvosnő tra
gikus halála után egy' újabb öngyilkosság 
döbbentette meg a fővárost. Egy jól ismiert, 
bájos, fiatal leány, Székely Kató, Székely

Béla dúsgazdag ' épgyárcs busz éves leánya, 
dobta el magától az életet. A Székely csa
lád sokáig Becsben lakott, azonban egy tra
gikus eset miatt a megtört szívű szülők 
Budapestre költöztek. Ugyanis ezelőtt két év 
vei egyetlen fiukat, Györgyöt egy reggel hol
tan találták szobájában a kialudt gázkályha 
mellett. Senkisem tudta, hogy öngyilkosság 
vagy szerencsétlenség történt-e. A szomorú 
szülők nem tudlak tovább Becsben maradni 
s Pestre költöztek. A Munkácsy utcában volt 
gyönyörű lakásuk s egyetlen megmaradt 
gyermeküknek, a bájos Katónak éltek csak. 
Szombat este nagy zsur volt Székelyéknél, 
aztán a fiatal leány lefeküdt s tizenegyig' 
olvasott az ágyban. Tizenegykor elaludt a 
a. villany a szobájában. Vasánap reggel a 
szobalány benyitott fiatal úrnője szobájába 
s az ablaknál egy fehér alakot látott. Ijed

ten szaladt ki, a gyárigazgatóhoz, azt hitte 
betörő jár a lakásban. Székely Béla besie
tett leánya szobájába felgyújtotta a villanyt 
és leányát látta holtan. A fiatal leány fel
akasztotta magát az ablakredőny zsinórjára. 
A vizsgálat megállapította, hogy az öngyil 
kosság még az éjszaka folyamián történt. Sem 
miféle levelet sóm hagyott hátra, de ágya 
mellett három esti lapot találtak, mindegyik 
azon az oldalon nyitva, amelyeken Szirlmlay 
Júlia öngyilkosságáról írnak. A szerencsét
len anyát annyira megrázta egyetlen gyer
mekének halála, hogy szanatóriumba kel
lett szállítani.

— A róni. kalh. népszövetség helyi tago 
zatának egyházi szomszédatyáit, csoporlv 
zetőit és ügyeink iránt érdeklődő mind' 
kath. férfit tisztelettel kérünk, hogy folyó ' 
20’án, csütörtökön este 8 órakor a Hirsclu 
pince nagytermében megtartandó érteke 
ten fölötte fontos tárgysorozatunk meg' 
szélésére okvetlenül megjelenni sziveske 
jenek. Az elnökség.

— Halálos kimenetelű magzatelhajtás. 
Lugosi tudósítónk jelenti: A szörénymegyei 
Galadna községben nemrégiben gyanús kö
rülmények között meghalt Bianu ottani lakos 
16 éves fiatal leánya, akinek viszonya volt 
egy falubeli legénnyel s a viszony következ
ményeinek már jelei kezdtek mutatkozni. 
A bajba jutott leány halála iitátv suttogni 
kezdtek a falubeliek, akik között az a gyanú 
merült fel Bianu Anna ellen, hogy leányá
nak magzatát tiltott műtéttel elhajtom s a 
leány az anya avatatlan és hozzá nem értő 
manipulációja következtében halt mieg. Vég
re hivatalosan is följelentést tettek Bianun 
Anna ellen, akinek letartóztatását most a lu
gosi ügyészség elrendelte.

— A Brassói Lapok legutóbbi 235. 
számának vezetőcikkébe két súlyos sajtóhiba 
került. — Az első az, hogy a trónbeszédre a 
„Bratianu párt és a dinasztia nyomta rá a 
bélyegét“, holott a kézirat szerint a Bratianu
párt és dinasztia (vagyis a Bratianu dinasztia) 
nyomta rá a bélyegét. A másik, hogy a nacio- 
nalcaranista párt „az ország legjelentéktelenebb 
és legrománabb pártja“, holott igy lett volna 
szedendő: „az ország legjelentékenyebb és 
legrománabb pártja“.

— Morfiummal és széngázzal ölte meg 
magát és kisfiát egy arad*; berbélyné. /Arad

ról táviratozza tudósítónk: Borzalmas családi 
dráma történt az éjjel Aradon. Adusz Lázár
áé, egy jómódú borbély özvegye az utóbbi 
időben teljesein elszegényedett, azonkívül su 
lyos szervi bajban szenvedett, mely lassú 
elsorvadással fenyegette. Aduszné azonban 
ehelyett a gyors halált választotta. Vasár
nap éjjel morfiumot fecskendezett ereibe, 
égő szenet helyezett a szoba közepébe, hogy 
a fejlődő gázok biztosabbá tegyék a 'halált. 
Az özvegy reggelre meghalt, kis fiát súlyos be 
légén a kórházba szállították.

— Sorozatos vadász-balesetiek. Oravica- 
bányáról jelenti tudíósitónk: Az id^i őszi 
vadász-szezon megkezdése rövid időközben 
két vadász-szerencsétlenségét idézett elő a 
környékben. Az egyik vadász-szerencsétlen
ség Braninc KrassóHmégyei község közeié

A világsajtó humora
— Az istenért Etelka, miért engeded, hogy a 

Ferkő a galléromat rágja ?
— Hát nem hallottad, amikor a doktor azt 

mondta, hogy sok keményítő-tartalma dolgot adjak 
neki ?

H E R V A
Szan^áóiiiam Cíuj
modern 70 betegággyal berendezve, fel- 

vesz ideg-, kedély- és más betegségber 

szenvedőket. Szifilitikus megbetegedések 

biztos gyógyítása bécsi módszer szerini 

malária oltással. Napi 300—400—50C 

lejtől kezdve orvosi kezeléssel együtt 

teljes ellátás. Modern villanygépek. Viz-

gyógyintézet. Röngten stb. »a

ben történt, ahol Jova Miklós braninci ke- 
reskeoő vadászgatott néhány társával, ami
kor a társaság egyik tagjának véletlenül el
sült fegyvere Jovát találta el. Szerencsére a 
vadász sérülése nemi életveszélyes. A má
sik. sokkal súlyosabb szerencsétlenség, a 
melynek áldozata dk. Virágh karánsebesi 
táblabiró, a nándorhegyi erdőségekben ját
szódott le. Dr. Virágh és vadásztársai vad- 
’isznóra vadásztak, s a terep különböző 
untjain helyezkedtek lesbe. Virágh tábla
ró egy bokorban rejtőzött el, amikor lö- 
sre emélt fegyverrel a társaság egyik tagi- 

közeledett búvóhelye felé. A táblabiró, 
gy jelenlétéről jelt adjon, megmozdult a 

ókorban, mire a közelgő vadász vadat 
ejtve, a bokorba lőtt. A golyós töltény 

Virágh táblabirónak a karját találta el és 
azt szétroncsolta. A szerencsétlenül járt va* 
dászt súlyos sérülésével autóba ültették és 
kórházba szállították.

— Betörés a brassói Hosszu-uccában. 
Bodor Mária brassói lakós hosszu-uccai laki 
sában tegnap este betörők jártak. Amikor ai 
asszony hazaérkezett, megrémülve látta, hogj 
lakását feltörték s onnan mintegy hatezer- 
négyszázötven lej értékben különböző ruha
neműt és apró háztartási cikkeket vittek el. 
A károsult nyomban jelentést tett a rendőr 
ségen. Az erélyes nyomozás megindult s a 
rendőrség már a tettes nyomában van,

WMWWWWW^M^MMAAAAAMAMAAAAAAAAM

A BRASSÓI LAPOK előfizetési dijai: egy évre 
1000 lei, félévre 520 lej, negyedévre 270 tej, egy 
hónapra 100 lej.

Bármely felekezet papjai, tanítói és tanárai, 
nemkülönben az állami iskolai tanítók és tanárok 
is a fenti előfizetési dijaknak csak a felét fizetik.

Az előfizetési dij legkönnyebben postautal
ványon küldhető be a kiadóhivatal elmére.

Előfizetőink 25 százalék kedvezményt kapnak 
minden könyv után, amely a Brassói Lapok könyv- 
osztályának kiadványa, -rjegyzéket kívánságára 
bárkinek portómentesen küldünk.

ftMIAMMAMMMiM^^

Szimpla és dupla

gummiköpenyegek 
reklámárakon csak a

Fabrica „BERNHARD“ 
cégnél kaphatók, Bucure$ii, Strada $elarl 10, Hal ,

Telefon 65/60. 2623

------ Engros és detaileladás. ——

Törvényileg védve. "
Egy ízletes Hienmioün-iimiiia rtiiiMi n 

Vérképié hcmerősltő Idegerősltő
Étvágygerjesztő Élénkítő

MMn kíros UUs nélkül ügy a tógákra mini a gyomom j

Kapható minden Gyógyszertárban 
vagy s készítőnél A

ffAKBSSi'ffSSJSGKJ«»®« 
o gyógyszerész, Nagyszeben —Sibiu g M
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Értesítés! 8421
A n. é. közönség szíves tudomá
sára hozzuk, hogy üzletünket áthe
lyeztük Tehénpíac 4. sz. alá, ahol 
eddigi mérsékelt árainknál ás ked
vezőbben állunk a n. é. közönség 
rendelkezésére, mindennemű ru
házati cikkel. Hitelképes egyének
nek, kedvező feltételek mellett, 

részletfizetést is nyúltunk.
Szabómé sterek Aracsarnoka.

IU*WllWII»W*A*W«^

(*) Astra (Apolló) Mozgö. Ma hétfőn fut 
utóljára »A fekete ciklon«. Keddtől péntekig 
»Egy lélek rejtélye« című nagy Ura film1. 
Péntektől ‘»Nászéjszáka.« Ennek a filmnek 
leírását csütörtökön reggel megjelenő filmu 
hiradónkban fogjuk közölni.

(*) Dr. Grauenfels Alfréd, a bécsi Franz 
Jósét Spital volt orvosa újból mlegkezdte 
orvosi rendelését. Rendel női betegek részé
re naponta 11—1 és 4—6. Kapu-utca 58. 
földszint.

(♦) Amalőrfelvétefck szakszerű és gyors 
kidolgozását vállalja Láng Henrik kiír, udva
ri fényképész Kapu-utca 52. sz. Telefon 746.

— A Brassói Magyar Dalárda szombati 
nagysikerű estélyéről lapunk holnapi számá
ban közlünk részletes beszámolót.

Az erdélyi és bánáti droguisták 
csatlakoztak a bukaresti 

szervezetnez
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitójá

tól.) Vasárnap délelőtt tartották a brassói 
Ipar és Kereskedelmi Kamara helyiségében 
az erdélyi és bánáti droguisták kongresz- 
szusukat, melyen megjelentek a csatolt te
rületek csaknem' összes droguistái. Az egész 
ségügyi minisztérium képviseletében Altra 
Vasile, a Romániai Droguista Szövetség ki
küldöttjeként Jordanóvici C. P. szövetségi 
elnök jelent meg. Az impozáns gyűlés, 'mely 
féltiz órától félkettőig tartott, mindvégig ér
dekes és fontos tárgyak megvitatása után 
azzal végződött, hogy kimondták a buka
resti szövetséghez való csatlakozást.

(Részletes tudósítást holnap közlünk.)
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— A brazíliai elnök öccse autókatasz
trófa áldozata leit. Mint a párisi lapok Rio 
de Jeneiroból jelentik, Persina de Soura, a 
brazíliai köztársaság elnökének testvéröccse 
halálos automobilbaleset áldozata lett.

— Agyonnyomta a község bikája. 
Marosvásárhelyről telefonálja tudósítónk : Teg
nap délután Koczó Zsigmond nyárádselyei 
hatvan éves gazdát a falu bikája az istálló 
falához szorította, úgy, hogy azonnal meghalt.

- Bukott diákok is beiratkozhatnak 
a kolozsvári jogra. Kolozsvárról telefonálja 
tudóstónk: Az egyetem jogi fakultására tegnap 
rendelet érkezett Anghelescu közoktatásügyi mi
nisztertől, amelyben közli, hogy mint rendkívüli 
hallgatókat felvehetik azokat a diákokat is, akik 
megbuktak az érettségin. Ezzel kapcsolatban 
megemlítjük még, hogy a jogászok egy memo
randumot nyújtottak át a dékánnak, mely kilenc 
pontban összefoglalt követeléseiket tartalmazza.
MMA^W^^^^^i^^^M^^^Ai^h^M^MWWVM^^

MODERN LEANYKERESKEDÉS
M O Z Q C Általános érdeklődés 

folytán még hétfőre 
? meghosszabbítva.

Keddtől: A legnagyobb, a leg-
‘ szebb és legvigabb Harry Li-

edke film: A hínlásleány
«■®tsea®s^~j^^3K:5a^^^ 
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— Három hónap óta nem kap fizetési, 
mert nem tudja az adók behajtani. Szalmlos- 
ujváron az adóbehajtás körül válságos bot
rányok folynak. Van ottan egy Fiszler La
jos nevű főellenőr, aki valósággal bottal 
kergeti a végrehajtókat az adóbehajtásnál. 
Annak a végrehajtónak, aki nem tudja az 
adót behajtani, nem' adat fizetést, azt aj 
végrehajtót pedig, aki foglaláskor azonnal 
nem szállítja el a lefoglalt tárgyat, 300 lej
jel bünteti meg. Egy Irsai Sámuel nevű 
végrehajtó három hónap óta nem kap fi
zetést azért, miért a muzsikus cigányok
tól. akiknek semmijük sincs, nemi tudja 
az adót behajtani. A botrányos állapotok
ról jelentés ment több felsőbb hatósághoz, 
azonban még semmi intézkedés nemi tör
tént. ’ r'•

R^ovszky hucsu nélkül utazott el 
Párisbé!

Nem kapott hálókocsífüikét, s Berlinbe 
utazott

PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától. 
Rakovszky a visszahívott párisi orosz nagy
követ tegnap anélkül, hogy visszahívó levelét 
a kormányinak bemutatta volna, elhagyta Pá 
rist. Rakovszky egész észrevétlenül, még 
Briandlól sem búcsúzott el, Moszkvába akart 
utazni, de még személyes közbenjárásra sem 
sikerült túlzsúfoltság miatt hálókocsit kapnia 
és azért ma reggel elutazott Berlinbe.

VWOLITltí
Lengyelország

Alán Iák az amerikai lengyel kölcsönszer
ződését. Washingtonból táviratozzak: Len 
gyelország hetvenmillió dolláros kölcsöné- 
ről szóló szerződést aláírták.

Franciaország
November harmadikén kezdi meg üléséi 

a francia parlament. Párisi távirat jelenti, 
hogy a minisztertanács mindkét kamara meg 
nyitását november 3-ra tűzte ki. A fran
cia—amerikai vámtarifa tárgyalások ismer 
tetőse után Bokanovszky kereskedelmi mi
niszter kijelentette, hogy a nézeteltérések az 
elintézés útján vannak. Az amerikai jegyzék
re adott válasz azt indítványozta, hogy a ta- 
rifatárgyalások alatt Amerikával szemben az 
1921 előtti tarifát alkalmazzák. Ily módon 
Amerikával a mlaximáliis farifa számos eset
ben alacsonyabb lenne, mint a Némietország 
nak engedélyezett minimális,

J1 népszövetség
A pénzhamisítást leküzdő h'zo'Jság tár

gyalásai. Géniből táviratozzák: A pénzhami
sítás leküzdésének problémáját tanulmányo
zó vegyesbizdttság összeült: A munkálatok
ban részt vesz többek közt Schrobter bécsi 
rendőrfőnök. Collard-Hostingue, a fran
cia bank felügyelője, aki a frankaffér ide
jén sokáig tartózkodott Budapesten,

WWS0WWWWWM»W«8*W'!«3^^

— Aljechin—Capahlanea tizenhármadé 
játszmája is eldöntetlen. Buenos Airesből je
lentik: Aljechin és Capablanca tizenharma
dik játszmája eldöntetlenül végződött.

— Házasság. Apáthy Margitka és Dávid 
József f. hó 18-án tartják esküvőjüket Lém1- 
neken. (Minden külön értesítés helyett.)

— Műkedvelők előadása. Zilahról jelen
tik: Igen jól sikerült műkedvelői előadást 
rendezték a zilahi műkedvelők e hló 9 és 11-ik 
napján, amely alkalomból Szenes Bélának 
»Nem nősülök« kitűnő vigjátékát mutatták 
be. Az előadások szereplői közül kitűntek ru 
tinos játékaik által: özv. dr. Koronka Ká- 
rolyné, Gaál Mancsa, Jakabfi Imre, Kovách 
Ferenciné, Fekete Zsuzska, Eitler Rudolf, és 
NikolájevitS László, de szép sikerrel szolgál
ták a kifogástalan együttest a kisebb szere 
pék interpretálói is. A Zilahi Nőegylet ja
vára mentek az előadások, ámblyek úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg! nagyon szén siker 
rel zárultak.

(’) A »Nerva« szanatórium orvosi keze
léssel, öt-hatszori étkezéssel, fürdőkkel stb. 
teljes ellátást és kezelést nyújt napi 300 
(III. o.), 500 (II. o.) és 600 (I. o.) lej fix árak 
mellett. Gyógyszerek árai külön.

— Kézdivásárhelyen a Brassói Lapokra 
előfizetést felvesz a Kovács Hirlapiroda.

^^^^^S^S^EtS^^SKBS^gfiaESSSt^l

Női szőrme kabátok, bundák, szőrme különle 
legességek, boák nagy raktárai Olcsó 

árak. Megtekintés vételkényszer 
nélkül. Hitelképes egyének

nek fizetési könnyí
tések 11!!!

Rókákat garancia mellett festünk 
minden színre 380—. Leiért.

nOSENHE^G SIMON
szűcs és szőrmeáruház Brassó, Kapu-n. 42 sz.

Előnyös ári Das választék! Szolid 
kiszolgálás.
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IRODALOM, MŰVÉSZET

Weisz Ilona zongoraestéfye
Weisz Róna szombatom az Aula termé

ben mutatkozott be a brassói közönségnek, 
mely e bemutatkozást meleg sikerrel koro
názta meg. Weisz Ilona olyan programlmot 
játszott, mely alkalmas volt arra, hogy egy 
pianista képességeit több oldalról vilá
gítsa meg: a zongorázás magas iskolája) 
veit standard müvekkel képviselve műso
rán. (Mellesleg: ha egy ilyen műsor talán al
kalmas is bemutatkozó hangverseny-e, még 
is általánosságban felmerülhet az a kívánság, 
hogy bizonyos darabokra tilalmi időt írjanak 
elő: ahogy "a vadállományt kímélik1, kliméljéM 
a szépségállományt is azoktól a veszélyek
től, melyekkel a lejáratás, a legszebb mű
nek is tulgyakori ismétlés áltat való trü- 
viálizálása fenyegeti) Weisz Ilona sokat ta
nult és sokat tud. Minit a nagy Liszt tra
díciókon nevelt Renncbaum Augusztának ki
tűnő tanítványa, játékában egy klasszikus
sá vált művészi iskola vívmányait aknázza 
ki, imponáló mesterségbeli készséggel és a 
magyarázásnak1 a művek konstruktív alap
rajzát és zenei-költői tartamát is kellőképpen! 
feltáró intelligenciájával. Temperámén!urna' 
is van ennek a zongoraművésznőnek, s en 
játékának melegségét és lendületet tud adnij 
Beethoven Appasionátáját niasgyvonaluaírJ 
erőlebe e i játszotta, nagyon jó kiaomboritása1' 
yal a beethoveni zongorastiius orkesztrális 
jel’egének1, melynek felismerése és a zongo
rázó gyakorlatba való beültetése tudvalevő^ 
lég egyik főérdeme a Liszt iskolának. Weisz’ 
Ilonka Beethoven játékát férfias erő jellemzi/ 
ő. hogy Bülov szavával éljünk, nemcsak pia-' 
nista, hanem fortista is, — sajnálatos volt,’ 
hogy a gyönge zongora gyakran, nem felelt 
meg dinamikai intencióinak. Chopint vi
szont nagyon nőiesen' interpretálta, a G- 
moll balladát igen holdsútéseseni, itt is a fisz- 
dur élűdben mértékletescbb pedálhasználatot 
és (különösen az etűdben!) mértékletescbb 
rubalot szívesen láttunk volna. Kevesebb ér- 
zelmességet Chopinnél, mert különben kény 
nyen giccsszerü hálást tehet a bűbájos mes 
tér zenéje, mely persze igazán sohasem 
giccses, hanem csak femünlin és gyönyörűen 
érzéki h-moll scherzo! brilliánsan " hozta 
ki Weisz Ilonka, a lassu részben nagyon szép 
knnHtélét produkálva. Rachmaninoff két ha
tásos, de keveset mondó darabját játszotta, 
azután, hatásosan és Liszt harmadik etűdjét, 
a Szerelmi álmot. Az ezerszer hallott darab, 
mely a nagy zenekűltűnek nem éppen je
lentős müve, még mindig finoman illatozza 
a romantikus parfüimöt. De sokkal közelebbi 
kapcsolatot talál Weisz Ilonka Dohhányinak 
zárószámul játszott f-moll capricciojához. A 
rendkívül szellemes, pezsgősen sziporkázó 
humoreszk, a miaga perpetuum-moliilszerü- 
pergésében teljesen érvényesült 3» a zongora 
zó előadásában. Passagenok, staecatok és 
glizsándók pompásan csillogtak a «művésznő1 
virtuóz ujjai alatt, a. ritmus éles, magával 
ragadó volt. Zugó tapsokat váltott ki a ki
tűnő teljesítmény, melyekét a művésznőnek 
ráadásokkal kellett megköszönnie. H. H-
««WH^^^w^VV-^w^V^b^i^N^ZW^V^^^^^^^ZVW^^^

Angol és csef) 2715 
gyártmánya, legjobb minőségű, legjobb szintartó 

öltönyöknek és téli- 
kabátoknak megfelelő 

sszövetek
G^. Soci cégnél
Bra^ov, Kapu-utca 27, kaphatók!

A Brassói Kapóik Hirdeté
sen napon?«esi# sszózezer 

ember olvassa
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A Coltea és az Olympia győztél« a tegnapi 
brassói bajnoki mérkőzéseken

Brassó.
Olympia—Hargita 3:1 (1:0). ElsőosztálvU 

bajnoki mérkőzés, bíró Jianu. Az első félidő 
ben inkább az Olympia van fölénybéin, miig 
a másodikban a Hargita a többet támladó 
fél. Az első félidő hullámzó játéka nemi sok 
szépet nyújt, egyik fél sem tud rendszeres 
támadást levezetni. A 22-ik percben: kava- 
dás után Rehiner labdáját Ács Hargita ka
pus gólvonalon belöl fogja, a bíró gólt Ítél az 
Olympia reklamálására. Két percre reá Soly- 
mosy bombáját Schromim, az Olympia ka
pusa fogja az előbbihez hasonló körülmé
nyek között, de a bíró ezt nem adfá meg. 
Csapkodó játékkal telik el a félidő. A máso
dik féliőben a Hargita magába talál és ál
landóan szorongatja az Olympiát. Eredmény 
elérésében azonban a kitűnő Krayatzky, He- 
nlsch és Schromim! akadályozzák még. A 
19-ik percben sikerül Göllner révén egyenlí
teni. A Hargita tovább támad, étel a leikies 
Olympia miunkája már úgy látszik, el
döntetlennek állítja be a végleges ered
ményt. Azonban a beálló sötétben Henisch 
előreadött labdájával az Olympia Csatársor 
erőteljes akciót kezd, amely komért eredmé
nyez. Komer utáni kavarodásból Soós gó
loz 2:1. Majd uiább Olympia támadás, Braun 
góljával beállítja a Végeredményt: 3:1. A 
Hargita elkeseredetten támad, legszebb ak
ciói azonban Schrammi bravúros védésein 
akadnak meg, míg a bíró sípja a mérkőzés 
végét jelzi. A Hargita nem érdelmfelte meg 
vereségét a második félidőben tmlutatott já
téka után. A béálló sötétséget a fürge Olym- 
pisták' lobban tudták has Zulukba' fordítani. 
Jók Voltak a Binderék, Vizy és ÁCs és a 
jobb szélső. Az Olympiából KravafZky, Soós 
és Schromlml, aki a m'ezőny legjobb' em
bere is egyszersmind.

Oltea—CFR 19:0 (7:0). ElsőosztályUbaj 
noki mérkőzés. A katonacsapat kedve szerint 
győzött, »Viktóriát« játszva. Az első fél
időben hét góllal terheli meg a CFR kapuját, 
mig a másodikban némi ambíción,álja a já
tékot. A Coltea csak az utolsó percekben tá
mad erőteljesebbén, ami újabb1 háromi gólt 
eredményez. Riró Nyúl.

Brasovia komb.—Coltea kombi 1:1 (1:0), 
JA Brasovia ifjúsági játékosokból álló együt
tese szép élvezetes játékot produkált, öröm 
volt nézni a teljes szívvel és odaadással ját
szó fiukat, mint egy szebb jövő ígéreteit. A 
játék nagyrészében a Brasovia van fölény
ben és a Coltea csak hébe-korba tud egy- 
egy támadást kezdeni, amiely azonban a für
ge Brasovistákön megakad. A Brasovia állan
dóan támad, de a kitűnő Haisler és Korom 
mindent véd, míg a 32-ik percben Salánky 
egy szép labdát játszik át Voglnak, aki azt

A Ferencváros legyőzte a bajnok 
Hungáriát 3:2 (2il]-re

A magyar derby, a régi MTK—FTC mér
kőzésekre emlékeztető küzdelmiek és izgal
makkal játszódott le. Erős küzdelem: hetedik 
percében Rázsó beadását Takács II. fejeli léc 
alá (1:0). A gól után erős mezőnyjáték fej
lődik ki, amelynek huszonnyolcadik percé
ben erős Hungária Ostrom után Opata éles 
beadását Skvarek gólozza. A 32-ik perc
ben Takács II., Rázsó Szedlacsek összjá- 
tékából utóbb’’ góloz. A második félidő ötö
dik percében Takács II. kitör és élesen gó
loz. E gól után a mérkőzés eldurvul, sok 
gáncs után a 33-ik percben Orth beadásából 
Öpata szép csavart lövése akad meg a há
lóban. A játék végéig T endkivül izgalmas 
és változatos, egyenlő ellenfelek küzdelmét 
mulatja.

III. kerület—Vasas 3:1 (0:1). Elsőosztá-
]vu ligamérkőzés.

Budai 33-as—Nemzeti SC 1:0 (1:9).
33-asok megérdemelten győznek.;
Szeged.

Újpest—Bástya 1:1 (1:9). Egyenrangú 
Imfelek küzdelme. I I
Debrecen.

A

el-

Sabaria—Bocskay 2:2 (1:0). A Bbcskay 
váratlanul igein erősen játszott és a mér
kőzés második felében fölényben volt.

védhetetlenül hálóba juttatja. Újabb Brasovia 
támadásokat csak nehezen tud a Coltea véde
lem szerelni, ami tizenegyeshez vezet. A 
büntetőt Salánki a kapus kezeibe helyezi. 
Brasovia fölény mindvégig, csak néhány 
vérszegény. Coltea akciótól félbeszakítva. A 
második félidőben a Coltea élénkebbsn tá- | 
mad és 10 percig frontban marad, közben 
handsmiatti tizenegyeshez jut. A büntetőt 
Guszbeth lövi hálóba. A Brasovia újra fö
lénybe jut és mindvégig hevesen támad, 
de nem tud újabb gólhoz jutni. Bíró Kiss.

Ivria—BMTE 1:1 (1:1). A nap legna 
gyobb meglepetését az Ivria reorganizált 
együttesének játéka szolgáltatta. Az Ivria tel 
jesen reális körülmények között eldöntetlen 
eredményt ért a legerősebb összeállításban 
felálló munkások ellen. Az Ivria minden játé 
kosát feltétlen elismerés illeti 1 1 es játékáért 
Ivria gólját Goldstein szép fejesével érte el, 
az MTE gólját Jakóczy szabadrúgása szerez
te meg.

Brasovia törpe—A. R. töpre 2:9 (2:0). A 
Brasovisták szépen játszva megérdemelten 
győznek. Bräutigam góljaival. Biró Klein. 
Kolozsvár. I

KMSC—Haggibbor 6:3 (2:2). A mun
káscsapatnak a Haggibbör csak az első fél
időben tudott egyenlő ellenfele lenni, míg 
a másodikban visszaesett. Elsőoszlályu baj
noki mérkőzés, biró Seliceanu.

Románia—RMS. 2:2 (1:1). Elsőoszlályu 
bajnoki mérkőzés, amely egyenlő ellenfelek 
küzdelmét mutatta. Biró Dubin.

CFR— Académia 3:9 (1.9). Barátságos mér 
kőzés. Biró Gál.
Arad.

Arad vláogatott—Kinizsii 1:9 (9:9). Az 
aradi válogatott az első félidőben Schvarz 
révén a 39-ik percben jut a győztes gólhoz 
a bajnokcsapat felett. Biró Burda. 
Máramarossziget.

MSE—SzSE 5:0 (3:0). Elsőosztályu baj
noki mérkőzés. Biró HerschkoVics. 
Marosvásárhely.

Maros—MMTE 2:9 (1:0). Elsőosztá- 
lyu bajnoki mérkőzés. Biró Csont.
Dicsőszentmárton.

Dacia—MSE 2:1 (1:0). Elsőoszlályu baj 
noki mérkőzés. Biró Kaluzsa.
Nagyvárad.

NAC—NSC 0:0. Bajnoki mérkőzés, ame
lyet Szántó biró a 15-ik percbén lefújt. A 
zajongó és elégedetlen közönség ugyanis' a 
bírót agyonveréssel fenvegette. aki csak ne
hezen tudott megszökni.

Törekvés—Amateur 6:0 (2:0). Elsőosz- 
tályu bajnoki mérkőzés. Biróv Csillag.

A pozsonyi nemzetközi atlétikai diadal. 
Pozsonyból táviratozzak: Pozsonyban a ma
gyarok a cseh és osztrákok részvételével nem 
zetközi atlétikai1 verseny keretében mérték 
össze erejüket. A 110 méteres gátfutáson kí
vül, melyet az osztrák Weltheimi nyert még 
16.2 mp idővel a miagyarok vittek el mini
den versenyszámot. A csapatversenyben 
győztes a BBTE. 100 m. síkfutás Fluch 11 
mp. 800 mi síkfutás Barsi BBTE 1 p 57.6 
mp. 3000 miéteren Grosz MTK. legyőzte a 
cseh bajnokot. Kostiakot 2 p 11.5 mo. idővel. 
Kostiák ideje 2 p 16 mp. 4-szer 100-as sta
fétában győz a BBTE 44.4 mp. idővel a 
WAC 44.8 mp. idejével szemben.

Magasugrásban Késmárké BBTE 188 dini- 
ugrott. Rúdugrásban a győztes a debreceni 
Király 350 cm-rel. Súlyban Darányi 1410 
cm-tert éri el. miig Egry (Mac) 4380 cm-t 
dobott diszkosszal. i 1

Magyarország dekallonbajnoksitga uj re- 
kcrdW hotelt:
Budapest.

Somfay Elemér uj rekorddal nyerte meg 
Magyarország dekatlon bajnokságát 7.108.C97 
ponttal. Második Farkas Mac.

A CSAVARGÓK KINCSE
Regény

Irta: Szekula Jenő

(44)

Meglátszik, napok óta sikáltak és su- I 
roltak is. Az ablakokra friss függönyöket I 
tettek. Az asztalra díszes vázákban illatos I 
virágookrétákat helyezlek el, féltő gonddal I 
A falakon színes képek és újonnan elhelye- I 
zett olajnyomatok. Meglátszik a nagy igye- I 
kezet. Még a lépcsőházat is elborították vé- I 
ges-végig pirosló szőnyegekkel, — hogy a I 
hatás annál impozánsabb legyen; miég né- I 
hány pálmafát is kölcsönkértek dísznek. I 
Hogy a bevonuló nagyur kedvesen, érezze | 
magát ideiglenes vidéki rezidenciájában. Va- I 
laki visszaemlékezett rá, hogy évtizedek- I 
kel ezelőtt, a katonai nagy hadgyakorlatok 
idején, egy főherceg hált meg itt egyetlen | 
éjszakán. A fenséges urat is hasonló nagy I 
pompával fogadták. Azóta nemi volt ilt ilyen I 
nagy vendég. , I

Meglátszik mindenütt, hogy az előre kül ■ 
dött Tiszai Pál áldásosán működött. Talán I 
még nagyobb reklámot is csinált, mint kel- I 
lett volna. , I

Ámde *eggel kilenc óra volt. Homoki I 
fölébredt. Nagynehezen kihámozta miagát | 
métenmiagas dunna-kriptájából. Habselyem I 
háziköntöst kapott föl. Az ablakhoz lép. Óva I 
tosan félrevonja a függönyöket

Erősen süt a nap a nedves, fekete, kis
városi háztetőkre. A kapubejárat előtt, im
már fényesre lemosva és kitisztogatva, már 
várakozik a veresbarna autója. Bámész ki
váncsi nép állja körül a gépkocsit. Sokan az 
erkélyszoba ablakaira is felpillantanak lop- 
pal. Mit csinálhat most a nagyur? Biztosan 
az éjszakai utazás fáradalmait piheni ki.

De valaki észreveszi a függöny mögött 
Homoki bodros, kusza szőke fejét. Félénken 
megereszt egy éljent.
' — Éljen a délamerikai!

— Éljen, nagy hazánkfia, Szaplonczay 
Lajos!

A téren összefutnak az emberek. Homo
ki ijedten húzódik vissza az ablakból. Kala
pok lengenek a levegőben. Talán azt vár
ják, hogy a délamerikai meg fog jelenni az 
erkélyen, beszélni fog, — azután aranyakat 
dobál majd a nép közé.

De nem akarja mutogatni magát, át
utazó pojácák módjára. Gyorsan és sietve 
öltözködni kezd. Nevetve meg bosszúsan il 
mondja:

— Az a fránya Tiszai. Mi mindent cl 
nem hiresztelhetett rólami Megbolondította 
az egész várost. Csak újságíróira ne bízza 
rá magát az ember. 1 j

Becsöngeti a pincért. Borbélyt hivat 
Majd reggelit is rendel.

— Nem miéltóztatik az étterembe lejön
ni?

— A szobámba akarok reggelizni. Nem 
szeretem, ha a szájainkba bámulnak, étkezés- 
közben.

— Akkor talán a szalonban terítünk!
— Ügy jó lesz.
Nagy reggelit rendel. Most különben, is, 

éhes. Az órákig tartó utazás esőben, a keser
ves ásás fáradalma, az ijesztő futás halálos ve 
szedelmeken keresztül, bőséges és friss táp
lálkozást tett kívánatossá. Meg hozzászokott 
már a kiadás, angolos reggelikhez. Gour- 
mand volt. Hosszas megbeszélést tart a pin
cérrel, hogy mit lehetne reggelizni.

— Hozzon teát, tej szánt és feketét, hídé) 
szárnyas, libamájat, sonkát, vajat, mézet és 
káviárt. Meg ennék valami frissen sült bécsi 
szeletet is, vele sült burgonyát, — utálni 
nyers gyümölcsöt. Megértette?

— Megértettem! — feleli a pincér és fel 
csóválva elrobog. Szeme tágra'mered a cso
dálkozástól.

— Nem hiába, hogy rengeteg pétiB 
van, de olyan a bénidője is, akár a strucc- 
nak. Nagy' urak csak értik a módját.

XVIII.
Az újságíró meg a rendőrkapitány.
Ám, még java közepén tartott a regge

lijének, mikor jön a pincér jelenteni.
— Valami ujságiró szeretne beszéli 

a nagyságos úrral. |
— Talán a Tiszai?
— Nem. A Tiszai ur még alszik. Azé 

■szaka nagyon sokáig mulatott a megy 
urakkal... De valami idevalósi szerkeszti 
ur van itt. A Jakabhalom és Vidékétől.

I (Folytatjuk.)
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KÖZGAZDASÁG

A Bánságöt megölik az alök
Temesvár és Temesmegye egyetlenegy ember miatt halad a csőd felé — 
Nedeanu, a gazdasági vállalatok hóhéra, adópolitikájával megöli a Bánság 

metropolisát

TEMESVÁR. (A Brassói Lapok temes
vári szerkesztőségétől.) Allah nagy és Mo
hamed az ő prófétája, mondja a muzul
mánok hagyományos vallási köszöntése és 
»Nagyok az adók, de Nedeanu pénzügyi ad
minisztrátor az ő kivetőjük«, mondhatnák a 
temesvári adózók, akik rövidesen összerop
pannak a hatalmas és példátlan adóterhek 
alatt. Az. hogy Temesvárott Nedeánu pénz
ügyi adminisztrátor az adók korlátlan ura. 
sok mindent megmagyaráz, különösen, ha 
tunjnk a történetét annak, hogy hogyan ke
rült Nedeanu pénzügyi adlminisztrátor a te
mesvári pénzügyigazgatóság élére.

Nedeanu pénzügyi adminisztrátor az Ave- 
rescu-kormány uralomraiutásáig a marosvá- 
tírnelyi pénzügy-igazgatóság étén állott és in
nen helyezték Temesvárra. Marosvásárhelyi 
mükócése fekete be'ükkel és gyászker^l! en 
van megörökítve a vásárhelyi ipar és keres
kedelem1 életében. Az adminisztrátor könyör
telen szenvedéllyel vetet'e rá magát a vásár
helyiadózókra és rövidesen elérte azt, hogy 

■ akevésbé ellenálló vásárhelyi vállalatok egy- 
re-másra beszüntették az üzemüket, művel

1926 1927 Különbözet

Alapadó .....
Házadó...............................................................
Kereskedelmi és ipari adók , .
Kézműipari adó .... 
Minimális adók ....
Globális adó ..... 
Büntetések .....

44.160.473
13 673 524
62.200 260
14 568,330

118 062
18.644,611

72976'

137 123,396
70.686 349

126.347,689
25.641,394

76,124
53 290,686

658,453

92 962,923 
57.012 825 
74 147 429 
11.373,064

34.646 075
585 477

Összesen . . | 153.438,236 414.124,091 260 727,793
Minimális adóban különbözet ebben az évben .....
1927 évi többlet..................................................................................................................

41 938
260 685,855

Ebből tehát minden kétséget kizáróan 
bebizonyítást nyer, hogy Temesvárod és Te- 
pesmegyében 1927-ben 260.685.855 lejjel, te
hát majdnem kétszázhatvanegy millió lejjel 
fizetnek több adót, mint az elmúlt eszten
dőben. Ez 1927-ben2 történik, amikor hi
hetetlenül miagasr.a emelkedett a csődök 
irányszáma, és amikor a vállalatok 95 szá
zaléka átlagosan egy ötödrésszel kisebb 
hasznot mutat ki a tavalyi esztendőnél. Az 
eredmény azonban még nemi mindlen. Akad 
még más is, ami csak természetes követ
kezménye az ilyen adókivetéseknek. Négy 
hónap alatt húsz temesvári iparos adta 
»issza az iparengedélyét és a’ mégyc kü
lönböző helyein tizenhat vállalat szüntette 
be az üzemét. Ezt eredményezte miég ez a
I MWWWWMAAM^WMAAMWSMWWMM

i m*« « e 1 wz*: Ttizi lecsKenuo, &
> a vagyon őre.
« Kedvező fizetési feltételekkel szállítja 
’ M, CARNIOL FIUL (Technikai osztály)

BUCURESTI, STR. CAROLI, 24 -30 .SZÁM. 
TELEFON: 70|71 54(1.

nem bírták el a magas adókat. Legemléke
zetesebb cselekedet^ azonban az volt, amikor 
a legnagyobb marosvásárl elvi vállalatot 12 
millió lej évi adóval sújtotta, úgy, hogy a 
tulajuonos Lejelentette az üzembeszünV ést. 
Marosvásárhely valósággal temetővé vált Ne
deanu működése alatt és mikor a Magyar 
Párt vezetősége választási egyezményt kötöd 
az A veresen párttal, a vásárhelyi magyarok 
kijelentették, hogy inkább egységbontók lesz
nek, azonban a kormányra csak abbfap az 
esetben szavaznak, ha Nadeanut még a vá
lasztások előtt, haladéktalanul elviszik a nya 
kukról. Így került Nedeanu pénzügyi admi
nisztrátor Temesvárra,, hogy az országnak 
ebben az első gazdasági várában sikeresen 
tönkretegyen minden életet.

Nedeanu Temesvárott sem lett hűtlen hír 
nevénez. Alig, hogy megérkezett, megkezdő
dött az adóinkviziciós mely azután az éjidéi 
adókivetéseknél a tetőfokát ér é el. Állítása
ink bizonyítására minden egyéb igazolás he 
lyett álljon itt a temesvári és a temesime- 
gyer adókivetések hivatalos és hiteles ki
mutatása, viszonyítva a tavalyi adókhoz.

»kitűnő« adópolitika. Oh, mást nem ered
ményezett. A köz'épitkezések nem indultak 
meg sem Temesvárott, sémi a megyében, 
utakat nem javítanak, intézményeket nemi 
létesítenek, sőt, Bratianu Vintila most azt 
az alamizsna-számba menő államsegélyt is 
megvonta a városoktól, amit eddig kap- 
lak.

Ezzel szemben azonban szolgálhatunk 
imiás adatokkal. Az idei év első kilenc hó
napjában egyenes és közvetett adók, vám
illetékek. fogyasztási adók, illetékek és 
egyéb járulékok almién, szóval az állam- 
kincstár javára Temesvár és Temésmegve 
összesen 1 milliárd és 775 millió lejt fize
tett ne a temesvári pénzügyigazgatósághoz. 
Énhez jön most az év utolsó negyede, a lég 
erősebb pénzügyi negyed, melynek bevéte
léül 700 millió lej van előirányozva. Már 
pedig ha elő van irányozva, azt Temiesvá- 
rott és Teimesmtegyében be is hajtják, még 
akkor is, ha csecsemők alól kell elvinni 
az utolsó párnát. így tehát Temesvár vá
rosa 1927-ben közel két és fél miilliárdot ad 
le állami járulékokban.

Ehhez a tényhez már csak egy egészen 
rövid megjegyzést fűzűnk m'ég hozzá. A 
román parlament mindkét háza által még- 
szavazott ezidei költségvetés 34 mliiliárdöt 
irányoz elő. amit az ország különböző pénz 
ügyigazgat óságai hajtanak be. Románia te
rületen 74 pénzügyigazgatóság van! Tiszte
lettel kérdezzük tehát a pénzügyigazgató
ságot, hogy milyen számítás alapján " esik 
harmincnégy milliárdnak á hetvennegyed- 
részeképpen két és fél milliárd teher Te- 
mesmpgye lakosságára? Logikusan gondol
kodó ember, akármennyire is figyelembe 
veszi Temesvár nagy ipari és kereske’emi 
fejlődését, valamint a Bánság gazdagságát, 
csak károsnak találhatja ezt az aránytalan
ságot. n.»?lyet egy hivatali túlbuzgóság okoz. 
Netni engedhető meg, éppen az állami ér
dekében az, hogy egy valamikor virágzó és 
fejlődő várost és országrészt egy elvakult 
tisztviselő — bármennyidé jó és meghízha
tó tisztviselő is legyen — ilyen miódon tönk-

A legújabb 
kabátszöveteket 

megtalálja kirakataimban; 
újdonságok majdnem na

ponta érkeznek

Juhus Nedoma
2537
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retegyen. Ez a szisztéma pedig csak ide ve
zethet. Ezt nem az elfogultság mondatja 
velünk, hanem azok a számok, mlelyek a 
kormánynak is rendelkezésére állanak és 
amiből csak ez állapítható meg.

A MAI PÉNZPIAC
A világpiacon: Semmi változás. A font 

paritása erős a dollárral szemben és a német 
márka erős nelmizetközi viszonylatban.

A belföldi piacon: Semmi üzlet. Délben 
egy olasz lira 8.87 lej, egy tdinár 2.90 lej, 
egy francia frank 6.37 lej, egy osztrák shil
ling 22.82 lej.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
lattól való el érések). Nyitási árfolyamok sváj 
ci frankban: száz német miárka 123.35, egy 
dollár5.1855 (-j0.0C025), egy angol font 25.2562 
száz francia frank 20.30, száz olasz lira 28.345 
(f0.005), száz cseh korona 15.385, száz di
nár 9.13, száz lej 3.24, száz pengő 90.65, tíz
ezer osztrák korona 0.73175.

(x) ötre« Kilométeres gyaloglás négy és 
háromnegyed óra alatt. Németország ötven 
kilóméteres gyaloglóbajnokságát Drezdában 
rendezték, melyet a tavalyi bajnok Haehnel 
nyert meg 4 óra 46 perc 44 másodperces ki
tűnő idővel. Ausztria bajnokságát Gutt 
(WAF) nyerte 5 óra 35 p 42 mp. idővel.

(x) A svédek nemi játszanak a magya
rokkal november 13-án. Budapestről jelen 
tik: Mint ismeretes, a november 13~ára ki
tűzött magyar—svájci válogatott labdarugó- 
mérkőzés elmarad. Az MLSz Svédországot 
hívta meg. azonban a svéd szövetség teg
nap táviratilag közölte, hogy a meghívás
nak nem tehet eleget, mert már régé'»Len 
Hollandiába ígérkezett.

(x) A magyarok száz versenyzőt küldje
nek az olympiászra. A magyarországi olymh 
piai intéző bizottság elhatározta, hogy a jö
vő évi amszterdami ol’mloiai versenyekre 
mintegy száz versenyzőt küld ki. Egy ver
senyző költségét átlag ezer pengőben álla
pították meg. A kiválogátás csak a jövő év
ben történik meg.
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| Autóhütőket radiátorokai!! f
S'á eijonnan készíti és szakszerűen iaviíja

£ garancia melleti, a legrövidebb idő alatt
g BOKIS GÁBOR B
S speciálisan berendezett hötéüzetne
a BRASSÓ, H O S S Z U-U 14. SZÁM ~ ^

^yiámöScsfákai, 
’.ogyásgyilmdlcsBefsot. dk z- 
ikat, dlszcnetlékat, öltéit 
ázsákat, disztenySket, 

yy ümSIcsfaalanyokat, 
szűllőoltványakat
ÉS alanyvesszfikel ajánla
nak Ismert elsőrendű ml-
llllillllll Hőségben llllllllill!

AMBROSI, FISCHER és TSA1 
FalskoI&K és azOIlöoItvänytelepck r. t

AIUO NACíVEKVE» 2716

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.



1®. oldal. 236. szára. BRASSÓI LAPOK 1927. október ti.

ujj SO-SO# schweizi íróiakért

í fc^^tí vásárolok csak nagy bélyeggyiijleméiayeLeí 
. egyes régi bélyeget borítékon is azonnali készpénzfizetéssel. Részletes 
í ajánlatokat ármegjelöléssel, postafordultával kérek. Diszkréció biztosítva, 

j EUGEN SEKUI.A, tUZERN (Schweiz)^

APRÓ HIRDET ÜS0
gy szó ára: 6 lei. • Vastagabb betűre! 12 les. - állást térd 

nek 25% enaedmóny. - !.e#kisebb apróhirdetés ára 60 b
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri felaa 
esetén minden három fizetett megjelenés utánj 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak elén 
fizetendők. — Csak válaszbéiyeggei íeisn 

reüt kérdezSsködésekre válaszolunk.

#étel eladás lakás

Azonnal eladó 
igen kedvező fefiéfeíek melleit 

brassóiján egy 
drogéria nagykereskedés 
nagy vevőkörrel az egész országban szak
szerűen és okszerűen bevezetve, gazdagon 
felszerelt áruraktárral, amelynek kiterjesz
téséről az újonnan nyomtatott októberi ár
jegyzék, amely rendelkezésre áll, tanúsít.

G^'^S® 8609

Felvilágosítással szolgál, ajánlatokat elfogad 

®r. Cári Emsi Sc^inefl ügyvéd 
Brassó—Bra^ov, Kapu-utca 7.
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Olcsón eladó elköltö
zés miatt Marosvásárhely 
nagyállomása közelében 
egy 8 szobából és két 
étteremből álló uj szál
loda teljes berendezéssel 
jutányos fizetési feltété
telek mellett. Cim maros
vásárhelyi fiókkiadohiva- 
talban. 8401

Három eve épült 2« 
bás konyhás, kamrás li 
kásomat elcserélném j 
pozicioju esetleg régi 
házzal. Cim a kiadók

Oa Keres
mindig talál olyan szemüveget, 
melynek minősége, ára és alakja 
Önnek is teljesen megfelel

optikai műhelye, speciális szemoptikája,
jelenleg BRASSÓ, KAPU-UTCA 9. sz. alatt van.

tartson éléskamrájában ismert jó minőségű kon
zervált csemegét. Sok előrelátliatatlan esetben, 
ha rögtön kell találnia jóízű meleg, vagy hi
deg ételeket, kitünően be fog válni ezen jó 
szokás. Legfinomabb disznóvirsli, kitűnő sonka, 
sonkaboka és kotlett, kiváló ízű libapástétom 
a nap minden szakában lehet asztalán. Köny- 
nyitsen nehéz háziasszonyi teendőin és tartson 

állandóan házában ismert jó minőségű

Kessler-féle konzerveket
Kérje mindenütt Kessler 
konzerveket és árjegyzéket ’

Báessíer J. Fiai r. £
Sslnu-üagyszeben.

Morcul^«
doKoasgy^r
Cal. Victories 10. .XSv ^<1

Szakképzett 

szabőmurakásokaí 
férfi ruhák és bőrkabátok készítésére kere

sünk. Cím Bucure^ti, Str. Berzei 94—96.

Telefon:
978.

Reumát, köszvényt, skrofulát, vérszegénységet és női- 
betegségeket gyorsan és tökéletesen gyógyítják a

Bázisai iódsóval 
készült házi fürdőkkel és a 8865

Hirdessen a Brassói Lapok-ban!
bedörzsöléssel.

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában 
vagy utánvéttel direkt a főraktárnál:

Qr. 1. OBERTH, „Ksrona gyógyszertár“. Meggyes

Eladó 24es gátér hoz
závaló teljes felszerelés
sel, szerszámokkal rész
letre. Közvetítők difaztat- 
nak. Cim a kiadóban.

8481

' Kanári madarak ne
mesfaj tulszaporulat kö
vetkeztében egyelőre száz 
pár kerül eladásra. Postai 
szállítás. Glória tenyé
szete. Tárgui Műre?, Str. 
Sít. Gheorghe 30. 8613

Egy uj tipusu Ford 
30 000 lej-ért eladó. Hosz-
szu-u. 35. 8620

EladőeSySchuthleworth 
cséplőszekr^ny 5-ös 10 
légkörös Mv gőzkazán
nal, gyűrűs csapággyal, 
teljesen újonnan javítva, 
szabadalmazott szalma 
rázótengellyel Érdeklődni 
Orbán Sámuel, Marcii?^, 
jud. Treiscaune. 8539

Eladó egy Koffer Srantz 
8. H. P. es egy 4, H. P. 
magyar gazdaság! loko- 
mobil. Mindkettő kitűnő 
karban. Szabó Lászlónál 
Cristur - Székely keresztur 

8109

Eladó egy csontfeldol
gozó enyvgyar teljes föl
szereléssel. Részletfize
tésre is vagy haszonbér
be, esetleg szakembert 
megfelelő tőkével társul 
veszek. Szabó László. 
Cristur—Székely keresztár 

8408

Jó állapotban levő üz
leti fűszer álványazon- 
rali megvételre kerestetik 
Cím 8619 szám alatt a 
kiadóban.

állást nyerhet
Elsőrangú női fodrász 

vagy fodrásznő felvéte
tik. Hajmunkás előnyben. 
Gruber, Lópiac 14. 8614

„PETROLUX" a csodafény égő 
minden petróleumlámpára azonnal alkalmazható. Fényereje 90 gyertyafény. 13 óra 
alatt éget el 4 liter közönséges petróleumot. Egyszerű kezelését eladóink bemu
tatják. — Üzletek, vendéglők, utcák világítására erősfényü, robbanásmentes nagy 
függőlámpák 300—2000 gyertyafény erősségben, valamint a legmodernebb pelro 
leumgázfőzők és kályhák azonnal szállíthatók. Készülékeink és alkatrészeik a 
legolcsóbb árban. — Óvakodjék a nagyhangon hirdetett, drága és 

rossz utánzatoktól! — Kérjen ingyen ismertető árjegyzéket.

„PETROLUX“ Timisoara, IV., Strada Vacarescu 28 sz.
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Az idei szezon nem váltotta valóra hoz
záfűzött reményeinket.

Ezért megmaradt egy óriási raktárunk, 
melyet ki akarunk árusítani, minthogy 

sürgős szükségünk van pénzre.
Ezen célból minden, különben is olcsó 

árucikkünknél 
10%+37o=137o 

engedményt adunk.

Kaszálja ki az alkalmat!

WEAAT 
és 

WLAAT 
KAPU-UTCA 20. 

BÚZASÖR 5.

Keresek azonnali belé
pésre mindhárom nyelvet 
beszélő elárusitónőt. — 
Előnyben, aki varrógépek 
eladásában jártas. Erdős 
varrógép üzlet, Brassó.

8617

Biztosítótársaság keres 
fix fizetéssel és magas 
jutalékkal agilis, szer
vezőképes Ügynököket. — 
Ajánlatokat „10000“ jel
igén a kiadó továbbit.

Illést keres
Deutscher-Korrespon

dent, rumänische Sprach
kenntnisse, flotter ma- 
schinschreiber, sucht Stil
lung. — Administration 
„Comerciaigeist“ .8615

Szerény igényű két fiatal 
leány, irodai gyakorlat
tal, állást keres. Gépírást 
vállal, románul írni, ol
vasni perfect tudók, Cim 
a kiadóban’. 8618

Kiadó szépén outJ 
zott, küiönbejaratu szón 
teljes ellátással, n 
anélkül. Cim 8593 sa 
alatt a kiadóhivataiM

Bérbeadó Derest™ 
két szobás esetleg hátú 
szobás lakás konyhái 
és kerttel esetleg istáig 
és csűrrel. Érdeklői! 
forduljanak Czell Dí 
úrnőhöz Derestyébe. Ii|

Modern. 2 szoba l«j 
ha, előszoba mellékhez 
ségekkel november eb 
jére kiadó. Raktárház 
40. iS

Levelezés
Uraim figyelem I Ki 

ten vagyunk s Önök II 
zül a két szellemesebi» 
levelező fiatal ember 
szövetségei kötnénk s 
lom ellen. Leveleket .8 
rátság* jeligére a kiét 
ba kérjük.

Vegyes
200 000 Leivel tani 

keresek gőzfürészhez j 
vidéken. Pénz biztosig 
cim a kiadóban Ml

Személy- tebi 
auiemoniloLh

irakíorüaoz mii 
«lenféle alkattá 

érkezett, i

Automobilod 
irakiéról

CIGIÉI
Brassó, buti
Malom-u. sanl

ültetésbe!
nyütnölcsfák. ritka SH 
telmagastörzsll vad« 
cok, rózsák, cledlciii

stb. kaphatók
Gazdasági

Tanintézet Faiskolai

Media?.
<5S9

Árjegyzék íngyei

Automobil,
Motor-eke. $

Hülfet
Radiátora 
szakszerűen a legtl 
videbb idő alatt i

VICTORU 
speciálisán berendeli 
hütöDzem készít Bret» 
Katonakórház-utca 41

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyoxndavállalatázrak körfordó^épén. — Brasov—Brassó.


